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în spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceausescu

CU APROXIMARE DE PÎNĂ 
LA UN MICRON, DESPRE 

RULMENTUL IDEAL

CRONICA DE ÎNTRECERE
© Colectivele de oameni ai muncii de la Combinatul mi

nier Banatul au extras și pus la dispoziția economiei na
ționale, în plus fată de graficele la zi, 125 000 tone cărbune 
energetic. Acest succes este rodul aplicării măsurilor de 
sporire a vitezei de lucru la fiecare post, utilizării depline 
a mașinilor și agregatelor aflate în dotare, extinderii unor 
tehnologii avansate de lucru, măsuri ce au condus la creș
terea productivității muncii cu 4 230 lei pe fiecare lucrător 
față de plan. Rezultate deosebite în îndeplinirea și depăși
rea sarcinilor producției fizice și a altor indicatori de bază 
au ob|inut colectivele muncitorești de la întreprinderile mi
niere Cozla, Lugoj și Anina.

® Paralel cu eforturile depuse pentru creșterea produc
ției, colectivele muncitorești din cadrul întreprinderii „Me
talurgica" din Buzău acordă o atenție deosebită reducerii 
costurilor materiale și diminuării consumurilor de energie 
și materii prime. Astfel, in perioada parcursă din acest an, 
a fost introdus un modern sistem de urmărire a consumuri
lor energetice, s-au montat limitatoare de mers in gol la 
majoritatea utilajelor din dotare, a fost reorganizată activi
tatea de recuperare a căldurii. în acest fel, în perioada 
menționată, au fost economisiți 300 GOO kWh energie elec
trică și peste 20 tone combustibil convențional.

(Agerpres)

— Cum trebuie să arate rul
mentul ideal ?

întrebarea a venit puțin cam 
prea repede, schimbaserăm doar 
cît-eva cuvinte de conveniență. 
Inginerul părea să nu mai știe 
ce să creadă. ..Rulmentul i- 
deal ?, zice. Chiar vă intere
sează ?“. ..De ce nu ? Dumnea
voastră, ca specialist în calita
tea rulmenților, aveți cu sigu
ranță în minte un rulment în 
forma sa ideală. Deci cum tre
buie să fie el ?“. „întrebarea 
este neașteptată. De obicei tre
buie să stăm de vorbă cu pro
gramul de măsuri în mînă, cel 
puțin noi asa sîntem obișnuiți. 
Dar să incerc să vă răspund : 
rulmentul ideal din punct de 
vedere al calității este acela 
care îndeplinește toate cerin
țele beneficiarului și corespun
de scopului pentru care a fost 
creat".

Interlocutorul nostru este in
ginerul Liviu Mara, șeful labo
ratorului cercetare și control 
din cadrul serviciului C.T.C. de 
la ÎNTREPRINDEREA „RUL
MENTUL" DIN BRAȘOV. Uni
tatea, din cite aflăm de la a- 
cest specialist, produce rulmenți 
de dimensiuni medii (cu diame
trele interioare cuprinse intre 
30 și 120 mm), în aproximativ 
2 500 de sortotipodimensiuni. 
Aici se fac # și rulmenții 
de înaltă precizie. Calitatea lor 
se referă la precizia dimensio
nală, la cea de rotație, la acu
ratețe și la aspectul comercial. 
De regulă, un rulment este cel 
puțin cu două clase de preci
zie mai bine executat decît sub- 
ansamblele conexe în care el 
urmează să funcționeze. El se 
poate deteriora din cauza pă
trunderii unor impurități meca

nice în zona sa activă și din 
cauza unor montaje considerate 
clasic eronate.

— Să revenim la rulmentul 
ideal, zice inginerul. Acesta tre
buie să fie riguros executat 
conform documentației, să fie 
silențios. Să aibă aspect comer
cial, adică să se vadă că este 
executat fără cusur, să aibă su
prafețe perfect omogene, .mar
caje citețe pentru a nu permite 
confundarea, ambalajele să fie 
plăcute și integre. Un rulment 
ideal nu trebuie să aibă ciupi
turi. lovituri iar luciul prelu
crărilor mecanice trebuie să fie 
cel specific. Iată, spre exem-

Calitatea — 
problemă centrală 

a activității 
productive

piu, acest rulment. După cite 
vedeți, are pe inelul exterior 
o urmă, un cerc, care a rezul
ta t_ de la prelucrarea sa meta
lică. Pentru un cunoscător, a- 
ceastă urmă atestă calitatea de
osebită a prelucrării și preci
zia foarte ridicată a rulmentu
lui.

Din cite aflăm de la inginerul 
Virgil Socea. șeful serviciului 
C.T.C., aproape 70 la sută din 
producția întreprinderii este 
constituită din export direct.

— Noi ne putem compara în
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permanență cu ceea ce s-ar 
putea numi nivelul mondial al 
rulmenților. Caracteristica prin
cipală pe care o avem în vedere 
este durabilitatea care este in
fluențată calitativ de puritatea 
materialelor. Centrul de Cerce
tări și Inginerie Tehnologică 
pentru Rulmenți, Organe de 
Ansamblare și Cuzineți din 
Brașov este grefat pe schema 
întreprinderii. Aici avem 76 de 
standuri de probe unde se com
pară rulmenții noștri cu cei ai 
unor firme producătoare de tra
diție. Prin studiu direct se tra
sează diagramele de durabi
litate și funcție de acestea se 
stabilește nivelul tehnic mon
dial ridicat, nivel la care ne 
raportăm si noi. în momentul 
de față întreprinderea „Rul
mentul" din Brașov are 94 la 
sută din producție de nivel 
mondial ridicat.

Dintre metodele moderne de 
evaluare a calității, aici se fo
losesc fișele de merite și ges
tiune a calității, iar aplicativ, 
pentru controlul general, se lu
crează cu controlul statistico- 
ma tematic.

Este de la sine înțeles că și 
calitatea este considerată ca o 
caracteristică dinamică. Pentru 
permanenta ei ameliorare acți
onează întregul colectiv de oa
meni ai muncii. Serviciul 
C.T.C.-Laborator urmărește, pe 
lingă obligațiile de serviciu ale 
fiecăruia dintre cei 500 de con
trolori, și realizarea în practică 
a măsurilor cuprinse în cele 
două programe : cel special pri
vitor la calitate și programul 
desprins din cel general privi
tor la construcția de mașini.

(Continuare în pag. a III-a)

ÎNCHEIND RECOLTATUL ORZULUI 

Cooperativele agricole de producție 
Curbănești, județul Călărași, și Crimpoaia, 
județul Olt, au raportat obținerea unor 
recolte medii de orz la hectar de 8625 kg 

și, respectiv, 8560 kg
Telegrame adresate 

tovarășului Nicolae Ceaușescu
într-o telegramă adre

sată tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, cooperatorii, 
mecanizatorii, toți lucrătorii o- 
goarelor cooperativelor agri
cole de producție Gurbănești, 
județul Călărași, raportează :

Așa cum ne-am angajat în 
fața dumneavoastră, mult iubi
te și stimate tovarășe secretar 
general, in seara zilei de 17 iu
nie am încheiat recoltatul or
zului pe întreaga suprafață 
cultivată, obținind o producție 
medie de 8 625 kg la hectar, ce 
a fost predată în totalitate Ia 
fondul de stat. Totodată, prin- 
tr-o organizare exemplară a 
muncii, am acționat pentru e- 
liberatul terenurilor, executa
rea arăturilor și însămînțarea 
culturilor duble pe suprafețele 
recoltate.

Prezența dumneavoastră în 
mijlocul nostru, dialogul pur
tat la fața locului cu oamenii 
ogoarelor din comuna Gurbă
nești, indicațiile de o excep
țională importanță pe care ni 
le-ați dat au generat o at
mosferă de puternică emulație, 
de înaltă răspundere și exi
gență. în continuare în tele
gramă se arată :

Vă raportăm că, în urmă
toarele zile, vom trece cu toa
te forțele la recoltatul celor 
815 hectare cultivate cu grîu 
și printr-o organizare și dis
ciplină desăvîrșite vom strîn- 
ge întreaga recoltă în cel mult 
7 zile, avînd totodată garanția 
că vom obține o producție me

Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii 

revoluționare, magistrală călăuză în acțiune pentru partid,

die de peste 8 500 kg la hec
tar. Acționăm în același timp 
pentru efectuarea lucrărilor 
de întreținere la culturile de 
porumb, floarea-soarelui, sfe
clă de zahăr, a căror stare de 
vegetație, așa cum ați apreciat 
și dumneavoastră, este deose
bit de bună, anunțind produc
ții ce ne dau dreptul să aspi
răm la noi titluri de „Erou 
al Noii Revoluții Agrare".

Vă asigurăm, mult stimate 
și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că urmind pildui
torul dumneavoastră exemplu 
de muncă și acțiune vom face 
totul pentru a îndeplini sarci
nile de plan ce ne revin în a- 
cest an și pe întregul cincinal 
— se arată in încheierea tele
gramei.

în telegrama transmi
să tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU de cooperatorii, 
mecanizatorii și ceilalți lu
crători din cadrul cooperativei 
agricole de producție Crim
poaia. județul Olt. se arată:

Puternic însuflețiți de mi
nunatul dumneavoastră exem
plu de activitate revoluționa
ră. acționînd în spiritul cerin
țelor și a deosebit de valoroa
selor indicații pe care ni le-ați 
dat cu prilejul vizitei de lucru 
în unitatea noastră, vă rapor
tăm, mult iubite și stimate to
varășe secretar general, că, 
așa cum ne-am angajat. ani 
încheiat recoltatul orzului de 
pe toate cele 185 hectare culti
vate, obținind o producție me
die de 8 560 kg'ha. depășind cu 
1 560 kg producția medie pla

nificată la hectar. Folosind so
iuri din categorii biologice su
perioare. respectînd cu stric
tețe tehnologiile necesare, mai 
mult de 90 la sută din produc
ția obținută este destinată fon
dului de sămință. Aceastft re
coltă bună, realizată pe tere
nuri neirigate, ne va permite 
să acordăm și retribuții spori
te membrilor cooperativei, po
trivit măsurilor stabilite, la 
inițiativa dumneavoastră.

Printr-o organizare exempla
ră a muncii, acționăm la eli
beratul terenurilor, executarea 
arăturilor, pregătirea patului 
germinativ și însămînțarea 
culturilor duble și succesive, 
gospodărind astfel cu cea mai 
mare chibzuință fiecare palmă 
de pămînt. De asemenea, am 
luât toate măsurile pentru 
desfășurarea în cele mai bune 
condiții a campaniei de recol
tare a griului, la care estimăm 
să depășim producția planifi
cată cu cel puțin 1 000 kg/ha.

Acum avem îndreptată în
treaga atenție și spre întreți
nerea culturilor prășitoare, a 
căror stare de vegetație, așa 
cum ați apreciat și dumnea
voastră, este deosebit de bună, 
anunțînd producții care să se 
înscrie în obiectivele noii re
voluții agrare.

Sîntem ferm hotărîți să nu 
precupețim nimic, folosind cît 
mai bine puternica bază ma
terială de care dispunem, în
treaga forță de muncă pentru 
a obține roade cît mai bogate, 
înfăptuind exemplar sarcinile 
ce ne revin.

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

DUPĂ SECERIS - ÎNSAmTNTAREA 
CULTURILOR SUCCESIVE

în pofida vremii instabile, 
printr-o mobilizare exemplară, 
printr-o atentă organizare a 
fluxului de producție, in toate 
cele 15 consilii unice galățene, 
fiecare zi, fiecare oră bună de 
lucru au fost folosite la cotele 
maxime ale randamentului.

După cum se știe, aceste zile 
ale campaniei necesită un volum 
sporit de lucru pe mai mulle 
fronturi, o serie de operațiuni 
desfășurindu-se concomitent și, 
ceea ce este imperios necesar, in 
ritmuri tot mai accelerate : în 
următoarele două zile bune de 
lucru, pregătirea celor aproape 
15 000 ha de pe care a fost recol
tat orzul și însămînțarea lor cu 
porumb boabe, legume și nutre
țuri trebuie încheiate. Intensifi
carea eforturilor în această di
recție se impune de la sine cu 
atît mai mult, cu cît însămînța
rea culturilor succesive a fost 
realizată pînă acum pe 6 500 ha.

Pentru a afla mai multe deta
lii, ne-am deplasat pc raza Con

siliului Unic Agroindustrial de 
Stat și Cooperatist Schela, unde 
inginerul șef, Ștefan Buzescu, 
ne-a oferit următoarele date. în 
aceste două zile prioritatea 
priorităților o reprezintă însă- 
mînțarea culturilor duble. Dacă 
la C.A.P. Braniștea, terenul a 
fost eliberat pe o suprafața de 
70 ha, arăturile și pregătirea te
renului au fost efectuate pe 50 
ha. iar porumbul boabe a fost 
însămînțat pe aceeași suprafa
ță de 50 ha. Ținînd seama de 
faptul că presele, plugurile și 
semănătorile cu discuri funcțio
nează din plin, este perfect po
sibil ca în maximum două zile 
bune de lucru aceste operațiuni 
prioritare să fie încheiate.

La întreprinderea Agricolă de 
Stat Smirdan orzul a fost recol
tat în cele mai bune condiții de 
pe 300 ha. Și aici, aratul, pregă
tirea terenului și însămînțarea

furajelor se desfășoară în ritm 
accelerat : 150 ha au fost arate, 
100 ha au fost pregătite, iar în- 
sămințările s-au efectuat pe 
100 ha.

Pe toată raza consiliului s-a 
desfășurat pină acum o activi
tate cît se poate de intensă, dar 
ritmurile cele mai înalte au fost 
înregistrate la întreprinderea 
Agricolă de Stat Sendreni, unde 
orzul a fost recoltat și depozitat 
de pe 600 ha. eliberarea terenu
lui a fost efectuată pe 170 ha, 
au fost arate 120 ha, iar porum
bul boabe a fost însămîntat pe 
80 ha.

„în același timp, ne spune in
ginerul șef al Consiliului Unic 
Agroindustrial de Stat și Coope
ratist Schela. Ștefan Buzescu. a- 
tenția noastră se îndreaptă spre 
recoltarea griului de pe 2 958 ha, 
operațiune care, datorită gradu
lui de dezvoltare a plantei, va 
fi declanșată la sfîrșitul acestei 
săptămini. în vederea efectuării

(Continuare in pag. a III~a>

pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

DIALECTICA FACTORILOR CBIECTiVI 
Șl SUBIECTIVI IU DESFĂȘURAREA 

PROCESULUI REVOLUȚIONAR
Ampla și complexa operă 

istorică de făurire a socialis
mului și comunismului in pa
tria noastră probează, la scara 
practicii social-politice, ines
timabila valoare a adevărului 
unic și primordial potrivit că
ruia transformările funda
mentale, de uriașă anvergură 
ce au avut și au loc în reali
tatea materială și spirituală 
reprezintă rezultatul impre
sionant al acțiunii maselor 
largi care-și îndeplinesc ast
fel rolul hotărîtor, determi
nant, ca făuritoare conștiente 
și creatoare ale propriului lor 
destin sub conducerea parti
dului comunist, centrul vital 
al națiunii noastre.

Este cunoscut că întregul 
proces social, în dialectica sa, 
este guvernat de legități o-

biective, definit și circum
scris unor determinări social- 
istorice anume, care — așa 
cum a subliniat in repetate 
rînduri tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — nu pot fi igno
rate sau eludate fără ca aces
tea să ducă la apariția unor 
anomalii, a unor disproporții 
sau discontinuități în dez
voltarea economico-socială.

A înfăptui revoluția și con
strucția socialistă in climatul 
generos inaugurat de Congre
sul al IX-lea al partidului 
înseamnă a face din identi
ficarea și respectarea cerințe
lor ce decurg din raportul o- 
biectiv-subiectiv temeiul esen
țial, permanent, al politicii 
partidului comunist, al între
gii activității desfășurate în 
această direcție de către clasa

muncitoare, de către întregul 
popor. Subliniind acest prin
cipiu fundamental al edifi
cării noii orinduiri, secreta
rul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
arăta că „Esle cunoscut că 
există legități generale care 
acționează și în socialism, că 
odată cu dezvoltarea socialis
mului se afirmă noi legi so
ciale. Pentru a elabora o li
nie politică justă, pentru a 
stabili măsurile organizato
rice necesare realizării în 
practică a liniei politice ge
nerale, se cere studierea și 
înțelegerea legilor obiective, 
se impune să se acționeze în 
concordanță cu acestea".

în acest sens, trecerea de la 
(Continuare în pag. a Il-a)

ILUSTRATĂ CU STRADA MARE Centenar Emînescu

Reîntoarcerea acasă, în orașul 
copilăriei, poate fi oricînd o în
toarcere către tine însuți, de- 
clanșind lectura unei pagini 
dragi, cindva, in ai .cărei eroi 
te-ăi regăsit sau pe care i-ai 
inebrporat, rind be rind, in 
propria ta devenire.

Reîntoarcerea acasă. în orașul 
copilăriei, este insă, cel mai 
adesea, o lectură suprapusă, o 
privire în oglindă, severă — 
chiar dacă nostalgică — ca orice 
examen de verificare față in 
față cu proba timpului, a con
gruenței față de propriul ideal.

Reîntoarcerea acasă, în orașul 
copilăriei, înseamnă însă, tot 
atit de mult, și corectarea ima
ginilor dintr-un album ale că
rui file nu au avut de altfel 
vreme,să se îngălbenească. Pen
tru că ilustratele, chiar cele cu 
pretenții turistice, au devenit, 
în orașul copilăriei și adoles
cenței mele, .imagini documen
tare față de care prezentul se 
detașează prin imposibilitatea 
surprinderii staticului: mișcarea, 
transformarea, devenirea și îm
plinirea — pentru ca apoi ciclul 
să fie reluat firesc, de pe pozi
țiile unor alte aspirații, ale unor 
noi premise — sînt adevăratii 
eroi și subiecți ai aparatului de 
fotografiat.

„Să dai o șansă timpului" 
a fost una dintre lecțiile cele 
mai de preț pe care mi le-a 
dezvăluit lectura. Craiova este 
un oraș care i-a oferit timpului 
șansa de a lucra în favoarea sa. 

El, orașul și Timpul, acest dom
nitor peste zidire și suflarea ce 
o însuflețește, s-au imblinzit in 
vreme unul pe celălalt într-o 
conviețuire al cărei martor este 
orașul însuși.

Peste oraș crește orașul. Fidel 
sieși. Strada Mare, obligatorie 
cindva mai ales pentru atit de 
lungile duminici de provincie, 
stringînd în juru-i — in mod, 
de asemenea, obligatoriu. Pri
măria și Hotelul, cele unul-două 
restaurante mari și cofetăria cu 
terasă, Banca și Liceul de bă

REPORTAJUL NOSTRU
ieți, vizavi, de Liceul de fete, 
reprezintă meridianul Green
wich ai orașului. Revin la 
greenwich-ul meu de provin
cie — de veche provincie româ
nească, iar epitetul are mindria 
sa, cu o nostalgie de care nu 
mă tem : este un sentiment su
plu și nepărtinitor și poate și 
datorită lui privesc cu dragoste 
noua Stradă Mare a Craiovei, 
permițîndu-mi un traseu „in 
extenso", față de amintirile 
fragmentare alcătuite din mul
tele duminici ale unui copil. 
Strada Mare a Craiovei filtrează 
perfect destinul orașului : ve
chea primărie este acolo, impu
nătoare, elegantă, dînd din 
partea orașelor sudice o replică 
demnă clădirilor similare ale 

orașelor-burguri transilvane ; 
fostul Liceu de băieți poartă 
deja de multă vreme numele 
lui Nicolae Bălcescu. Am auzit 
deseori de-a lungul anilor 
personalități marcante ale vieții 
științifice și culturale românești 
amintind, in locul oricărei alte 
recomandări, faptul că au absol
vit această școală de tradiție. 
Fostul Liceu de fete — care a 
purtat cîndva numele Elenei 
Cuza, generații întregi de elevi 
sperînd către revenirea Ia acest 
vechi nume, în locul unor destul 

de des schimbate „apelative ci
frice" — este cea de a doua 
școală românească destinată „lu
minării viitoarelor femei ro
mânce" și, pentru faptul că și-a 
îndeplinit în timp cu mult mai 
mult decit menirea inițială, stau 
mărturie vrafurile de premii 
obținute de elevii acestui liceu 
la olimpiadele școlare naționale 
precum și colecția „Revistei 
noastre" a elevilor acestui liceu, 
și ea deținătoare a Premiului I 
în cadrul unui concurs a cărui 
tradiție nu trebuie pierdută — 
Concursul național al revistelor 
școlare.

Străjuiește Strada Mare cu o 
vitalitate de care orice așeză- 
mînt cultural similar ar fi mîn- 
dru, Muzeul de Artă. Fosta re

ședință Jean Mihail, donată 
statului român laolaltă cu im
portante colecții de artă româ
nească și universală, iși păs
trează în continuare, prin fru
musețea neștirbită, aura unei 
vechi legende știute de orice 
copil al Craiovei — boierul 
Mihail ar fi cerut cîndva voie 
de la stăpinire să-și acopere 
palatul cu galbeni de aur. Ne
primind învoirea, a avut inspi
rația să-1 împodobească cu co
mori care întrec de departe lu
mina stinsă a galbenilor.

Strada Mare continuă. Conti
nuă și respiră cu aceeași inten
sitate eleganța și rafinamentul 
care au fost dintotdeauna pro
prii Orașului celor o mie de 
bani olteni. Zona pietonală a 
străzii „deschisă" acum nu foar
te mulți ani, este un adevărat 
model de integrare arhitecto
nică intr-un stil arhitectural și 
istoric, păstrînd atit vechiul ca
racter dublu al străzii, de vad 
comercial cu multiple dotări so
ciale cît și de arteră reziden
țială. Pe un spațiu desfășurat 
pe numai cîțiva zeci de metri — 
ale cărui principii plastice au 
fost reluate cu fiecare etapă de 
construcție sau remodelare ur
bană nou atacată — Strada 
Mare se desfășoară asemenea 
unei lucrări de artă decorativă 
compusă din panouri succesive, 
datînd din epoci artistice dife-

(Continuare in pag. a Il-a)

„Dară ochiu-nchis afară, 
înlăuntru se deșteaptă". 
Printre atitea mii de ver
suri pe care le-am îndrăgit 
și pe care le-am învățat pe 
dinafară, versul acesta a în
florit într-o dimineață de 
iunie in mine. Un vers cobo- 
rînd dintr-o Scrisoare, și pe 
care mi l-am rostit de multe 
ori cu voce tare, scandind 
fiecare silabă a lui.

A fost primul vers care 
mi-a venit în minte și care 
a umplut tot spațiul din ju
rul meu. Mă aflam în curtea 
casei de la Ipotești și mă 
bucuram că cel care l-a 
scris și l-a gindit a plecat 
cîndva de acolo, din vecină
tatea acelor locuri pe care 
fiecare român ar trebui să Ie 
cunoască. Un minut, mă 
gîndeam, fiecare dintre noi 
ar trebui să se oprească un 
minut aici, timp in care fi
ința noastră va deveni ^ire
mediabil lirică.

Am învățat acest vers pe 
dinafară și pe dinlăuntrul 
său și, știu precis, cu versul 
acesta pot să deschid cînd 
vreau ființa lăuntrică a 
Poetului.

Eram singură cînd versul 
acesta, găsit într-un sîm- 
bure de poveste, s-a strecu
rat în mine, și tot singură 
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lui, 
de

m-am bucurat de farmecul 
lui. Și, în timp ce versul 
urca in mine, eu coboram 
tot mai mult in el, mă ră
tăceam printre silabele 
ca printre niște coloane 
marmură sau de piatră.

în timp ce alții. alături 
sau neștiuți, reușesc să des
copere strofe întregi, eu îl 
aduc lingă mine, pe tăcute, 
mi-1 apropii ca pe o scoică 
de timplă. ca să-l aud, 
iarăși și iarăși, fără nici un 
risc de a-I pierde, fără ris
cul de a mă fi pierdut.

Eu știu precis că el va ră- 
mîne unul din bunurile 
mele cele mai de preț, și 
cu cît imi amintesc mai des 
de el. cu atît mă simt mai 
bogată. Pus în balanță cu 
celelalte minuni ale lumii, 
el nu este cu nimic mai pre
jos.

El este cea mai frumoasă 
aventură a sufletului meu 
pentru că se umple de un 
greu înțeles, iar eu mă simt 
părtașă la toată forța și la 
toată taina lui.

Este orgoliul 
fi descoperit 
lume întreagă, 
sută și mai bine de ani a 
luat cunoștință de el, împa- 

meu de 
după ce, 
timp de

(Continuare în pag. a JII-a)
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OGLINDA PROPRIEI DEVENIRI
Ceea ce captează intr-un 

mod surprinzător atenția și mă
rește interesul vizitatorului ia 
I.P.E.E. „Electroargeș" - Curtea 
de Argeș este un original dia
log vizual, desfășurat la nive
lul fiecărei secții și chiar ate
lier. Se știe, fiecare unitate e- 
conomică are tendința de a-și 
constitui o expoziție cu produ
sele sale, in vederea prezentă
rii lor diverșilor parteneri și 
atragerii cit mai convingătoare 
a acestora. La „Electroargeș* *.  
asemenea expoziție există și 
s-ar putea spune că este foarte 
elegantă și sugestivă. Dar e un 
lucru mai puțin obișnuit ca fie
care secție să-și expună fluxul 
tehnologic, reperele și suban- 
sambleie pe care le realizează, 
modelele noi și chiar rebutu
rile, dacă este cazul. In micro- 
expoziții atent gîndite sau pe 
panouri in stiluri grafice și cro
matice diferite se pot observa 
aplicații tehnologice din secția 
respectivă, evoluții ale norme
lor de consum, dinamica mai 
multor indicatori sau programe 
de modernizare. Alt gen de pa
nouri se referă la propuneri 
privind îmbunătățirea activită
ții, măsuri și hotăriri, realizări 
deosebite șL dacă s-au întîm- 
plat, abateri, sancționări. Nu 
este nevoie să fii familiarizat 
cu întreprinderea pentru a în
țelege dintr-o privire ce se pro
duce în fiecare compartiment, 
cum se produce, care sînt ten
dințele și evoluția produselor, 
ce ritm are vreun anumit fac
tor economic și, mai ales, cine 
sînt oamenii. Pentru că, asa 
cum spuneam, fiecare panou, 
fiecare cadru exprimă o perso
nalitate, o viziune proprie, pro
fund personală. Cunoscind din 
experiență că partenerii comer
ciali ai unei întreprinderi se 
lasă mai puțin impresionați de 
organizarea sa internă, ei pre- 
ocupindu-se îndeosebi de pre-

nate din fiecare țară ; el tre
buie să fie o operă conștient 
asumată, un socialism con
struit cu poporul și pentru po
por. „Am pornit — arată se
cretarul general al partidului, 
de la concepția revoluționară 
că socialismul se înfăptuiește 
în mod diferit de la o țară la 
alta, într-o etapă sau alta a 
dezvoltării societății, că legile 
obiective și principiile socia
lismului științific se aplică di
ferențiat de fiecare partid la 
condițiile și realitățile con
crete din țara respectivă0.

Esența și condiția principială 
a desfășurării acestei gran
dioase opere revoluționare — 
în care generalul și particu
larul sînt laturi intrinseci, inse

parabile — o constituie spori
rea continuă a rolului condu
cător ai partidului in societa- 
te, afirmarea sa tot mai puter-

* nică in calitate de autentic 
centru vital, de forță politică 
conducătoare in societatea 
noastră socialistă. In organi
zarea și conducerea transfor
mărilor înnoitoare, partidului 
îi revine sarcina de a sinteti
za întreaga experiență socială, 
de a studia continuu, din toa
te unghiurile, noile fenomene 
ale vieții, legile obiective ale 
societății, de a stabili, în fie
care etapă dată, calea cea mai 
judicioasă pentru înlăturarea 
vechiului, pentru victoria nou
lui, pentru progresul neabătut, 
finind seama de adevărul că 
lupta dintre vechi și nou este 
una din legitățile obiective ale 
acestuia, forță propulsoare re
marcabilă în devenirea între
gii societăți. Elaborarea si 
concretizarea liniei politice a 
partidului, stabilirea unor o- 
biective strategice ale dezvol
tării impun o activitate com
petentă si responsabilă, ma
nifestarea activă a spiritului 
revoluționar, a inițiativei și 
entuziasmului oamenilor mun-

fond întins pe 12 735 ha.
— Vă rugăm să consemnați 

citeva din lucrările din această 
primăvară.

— Am efectuat împăduriri 
integrale pe 15 ha, completări 
pe 9 ha, in zonele Doroteia, 
Sălătruc și Doabra ; am plan
tat gard viu cu măcieș in can
tonul silvic Bahna, iar revizui
rile au cuprins 39 ha. La in
vestiții și refacerea pădurii am 
înregistrat lucrări în valoare 
de 190 mii lei. Pe aceleași co
ordonate se înscriu și preocu
pările privind lucrările de co
rectare a torenților din bazi- 
netul. Valea Seacă. Valoarea 
acestei activități, începută in 
decembrie 1988, continuată 
pînă în prezent, este de aproa
pe o jumătate de milion lei. 
Și In acest an, prin contribu
ția tinerilor din Frasin, s-a 
plantat în teren degradat o 
suprafață de un hectar cu pin 
silvestru, în trupul de pășune 
„Mierțuri — Tăpșan*1. Nu am 
neglijat nici lucrările de fer
tilizări și supraînsămîhțări e- 
xecutate pe pajiști, valorifica
rea lemnului de mici dimen
siuni. Consemnăm o depășire 
a planului de 10 la sută la 
producția unității silvice. 1n 
ceea ce privește organizarea 
pășunatului, am definitivat 
contractele cu beneficiarii 
pentru cele 445 ha pășuni și 
fi 000 ha păduri pentru pășunat 
și trecere.

— Dacă ar fi să vă opriți la 
trei din cei mai buni pădurari, 
pe cine ați numi ?

— E greu să faci un astfel 
de clasament. Totuși, acum mă 
opresc la lacob Popa, Ionel 
Flocea șt Viorel Boicu. Dar 
toți oamenii noștri. în număr 
de 30, îndrăgesc nădurile. le 
gospodăresc cu grijă, se bucu
ră. cînd foșnetul codrilor să
nătoși e dulce și Un, viața de 
aici își derulează timpul dăl- 
tuind noi cercuri pe trucul 
copacilor. Numai așa ne dăm 
seama că răminem tineri

(Urmare din pag. 1)
vechea orinduire, bazata pe 
proprietatea capitalistă, pe ex
ploatare și asuprire, la socie
tatea socialistă și comunistă, a 
deplinei egalități, libertăți și 
demnități umane, in condi
țiile și pe fondul unor reali
tăți specifice, instituite prin 
crearea proprietății comune 
asupra mijloacelor de pro
ducție, constituie una dintre 
legitățile obiective fundamen
tale ale dezvoltări! sociale. A- 
ceastă trecere la socialism — 
proces revoluționar care con
cretizează sensul progresului 
istoric — are loc în diverse 
forme și împrejurări istorice, 
în condiții specifice, concrete, 
care ii conferă configurația 
proprie, desfășurîndu-se în 
fiecare țară conform princi
piilor de bază ale socialismu
lui, consolidîndu-le și dezvol- 
tîndu-le in noile condiții poli
tice și economice. Capătă ast
fel, in noua realitate, un con
ținut specific toate laturile și 
dimensiunile procesului social 
istoric care reflectă astfel 
într-un mod propriu și origi
nal raportul general-particu
lar, național-internațional, in
tern și extern, contradicțiile 
neantagoniste etc.

In aoefite condiții — care-- 
inaugurează noi forme de or
ganizare și planificare, unitare 
și judicioase. înlocuind dez
voltarea spontană cu o poli
tică elaborată și adoptată cu 
înaltă responsabilitate pe baze 
științifice — rolul factorului 
subiectiv în însăși procesuali- 
tatea istorică înregistrează 
modificări de structură, cu 
deosebire calitative, in pers
pectiva amplificării și activi
zării sale la niveluri fără pre
cedent, ceea ce îi permite o 
angajare conștientă și compe
tentă în sensul impus de le
gile obiective. Așa cum eviden
țiază secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolate 
Ceaușescu. a cărui operă de o 
inestimabilă valoare teoretică 
și practică a îmbogățit ma
gistral tezaurul concepției re
voluționare a clasei munci
toare despre lume și societate 
— socialismul, pentru a fi via
bil, trebuie cu necesitate să 
se nutrească din solul fertil al 
realităților unei societăți a- 
nume, în care el se edifică, 
fără a prelua scheme si mo
dele ce nu corespund unui 
specific național propriu, unor 
realități și condiții determi
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PĂDUREA 
MILENIULUI 

URMĂTOR
Frasin, Stulpicani, Vama. Un 

perimetru cu păduri întinse ce 
îmbracă Obcinile Bucovinei 
pină spre vîrfurile crestelor. 
Este zona Ocolului silvic Pră
sim, unde in fruntea silviculto
rilor se află inginerul Dan 
Gingolea. De 15 ani și-a legat 
viața și profesia de acest spa- 
țiu al codrilor.

Primul lucru despre care a 
dorit să ne vorbească a fost 
pepiniera. Există aici 20 de ari 
cu molid repicat, in anii I și 
II de viață. Nu departe, sub 
cupola unui solar, ce acoperă 
o suprafață de 220 de metri 
pătrați, se află cultura de brad. 
Șirurile cu mlădițe tinere, ali
niate, dezvăluie grija silvicul
torilor de aici pentru ca din 
acest „izvor**  al pădurilor să 
plece viitorii arbori ce vor 
foșni in veacul următor.

— Tot materialul săditor, 
ține să ne precizeze interlocu
torul, îl asigurăm din planta
țiile proprii. Gospodărim un

țuri și termene de livrare, 
m-am întrebat cui folosesc a- 
ceste norme interne, această 
permanentă comunicare pe ori
zontală și verticală și ce efecte 
are ea asupra producției și, mai 
ales, asupra oamenilor.

Explicația ar părea simplă, 
spunea Mihai Bucur secretarul 
comitetului de partid al între
prinderii „Electroargeș", dacă 
nu am decoda resorturile pro
funde și de perspectivă ale ac
tivității noastre. Desigur, fie
care punct vizual manifestă un 
centru de interes în măsura în 
care exprimă o idee cit mai 
actuală. Scopul lor este In pri
mul rînd educativ. Este plăcut 
sau neplăcut să-ți vezi chipul

și directorul Marin Grama fiind 
cei mai „copți“. Media de vâr
stă se află in jur de 26 de ant 
dar responsabilitatea pe plan 
republican e imensă. Fabricăm 
componente și produse fără de 
care multe ramuri economice 
s-ar sufoca. Dar noi lucrăm cu 
prima generație de muncitori. 
Cine și-ar fi imaginat, nu cu 
mult timp în urmă, că urrhașii 
ciobanilor și tăietorilor de lemne 
de pe dealurile Argeșului 
vor coborî lingă dăinuirea meș
terului Manole pentru a se an
grena în ramura de vîrf a elec
tronicii ? Și fiecare tînăr, care 
la preluarea schimbului Își îm
bracă halatul și intră în secția 
imaculată, trebuie să înțeleagă

PRINCIPALUL EDUCATOR - MUNCA
într-o gazetă de perete, dacă 
ești fruntaș sau dacă ai rămas 
în urmă, dindu-ți seama că te 
afli în conversația colegilor. 
Numai că astfel de reprezen
tări consumă rapid sfera de co
mentarii, efectele lor fiind de 
scurtă durată. Noi am căutat 
forme noi, eliminarea completă 
a formalismului. Am dorit să 
creăm un dialog viu și o par
ticipare intensă, să dăm frîu 
liber entuziasmului, opiniilor și 
personalității fiecăruia. Orice 
om al muncii își poate aduce 
contribuția la întocmirea unui 
panou, își poate expune păre
rile și are posibilitatea de a ve
dea, la rîndul său, preocupările 
celorlalți, gindurile lor. Aceste 
vitrine dinamice pornesc din 
ideea de a contura un model 
de comportament, de a stimu
la creativitatea și inițiativa.

Sîntem o întreprindere tî- 
nără, cu oameni tineri, ținea 
să sublinieze tovarășul Marin 
Bucur, adăugind cu umor, eu

acest salt spectaculos, Începu
tul unei noi ere. Iar noi ne 
străduim să modelăm aceste 
conștiințe, să canalizăm ener
giile și ambițiile, să formăm 
oameni destoinici.

M-am convins de adevărul 
acestor realități sociologice și 
sub alte aspecte. Fiind un co
los industrial ce asigură loc de 
muncă la peste 5000 de oameni, 
întreprinderea „Electroargeș" 
beneficiază și de dotările so
ciale corespunzătoare. Ea coor
donează creșă, grădiniță, un 
grup școlar complex, cu liceu 
avînd secții de electronică și 
electrotehnică, cămine pentru ne- 
familiști, cantină cu gospodărie 
proprie și microcantine. Afluxul 
forței de muncă din zonele a- 
diacente firește că a produs 
oarecari perturbări. înființată 
acum un deceniu și jumătate, 
întreprinderea și-a stabilizat un 
nucleu de specialiști și cadre 
de bază. Dorința obiectivă a a- 
cestora a fost de a se stabili

DIALECTICA FACTORILOR OBIECTIVI 
Șl SUBIECTIVI iN DESFĂȘURAREA 

PROCESULUI REVOLUȚIONAR

cii, ale întregului popor. Ni
mic nu s-a realizat de la sine, 
nimic nu ne-a venit de-a gata, 
în această grandioasă deve
nire a patriei ; totul este ro
dul muncii conștiente și crea
toare a întregului popor.

Constituie una dintre expre
siile cele mai relevante ale 
dialecticii edificării societății 
socialiste aceea că în meca
nismul dezvoltării noii orîn- 
duiri creșterea rolului facto
rului subiectiv constituie un 
proces firesc, cu valoare de 
legitate specifică. In deplină 
concordanță cu acestea, înre- 
gistrind profunde mutații de 
ordin calitativ, profilul politic 
moral, spiritual și profesional 
al omului se definește ca un 

profil de tip nou, corespunză
tor, in esența sa, remarcabi
lelor prefaceri pe care omul 
le generează și le determină 
în mod conștient și creator. In 
.toată activitatea materială și 
spirituală, în toate sferele vie
ții lor, în realizarea acelui ve
ritabil salt „din imperiul ne
cesității in imperiul libertății", 
creșterea rolului factorului 
subiectiv se exprimă în cu
noașterea și aplicarea eficientă 
a legilor sociale, a determi
nismului social obiectiv. Noua 
calitate a acțiunii umane, gra
dul înalt de creativitate, desco
perirea și promovarea noului 
in toate sectoarele de activi
tate constituie tot atîtea con
firmări temeinice ale în
scrierii ferme a omului nou pe 
traiectoria exigențelor și posi
bilităților obiective, semnul e- 
vident al sporirii rolului fac
torului subiectiv In asigurarea 
progresului social.

Este de la sine înțeles că pe 
măsură ce sarcinile șl obiec
tivele dezvoltării sînt tot mai 
complexe — odată cu Înainta
rea pe calea edificării noii o- 
rînduiri — acțiunea umană o- 
rientată spre transpunerea lor 

prin faptele noastre ce se vor 
măsura, mai alăs, In mileniul 
trei.

MIRCEA MOTRICI

...ȘI TINERII 
EI

A devenit o tradiție ett In 
flecare an, in ziua ue 5 iunie 
— Ziua Internațională a Mediu
lui înconjurător — sd se des
fășoare la Școala cu clasele 
1—X din Azuga, o activitate 
atractivă și educativă cu con
tribuția tineretului din locali
tate, membri ai cercului 
„Prietenii naturii*'.

La ediția din acest ah a 
simpozionului de referate, 
elevii azugeni au dezbătut 
tema ; „Cunoașterea cadrului 
prahovean și a monumentelor 
naturii din România". Au fost 
prezentate referatele ; „Isto
ricul ocrotirii naturii în țara 
noastră" (Dron Cătălina) ; 
„Parcul național Retezat și re
zervațiile naturale din Româ
nia'*  (Krizbai Zelinda); „Plan
te și animale-monumente ale 
naturii'*  (Jitaru Ioana) ; „Oa
meni de seamă — cunoscători 
ăi cadrului natural prahovean" 
(Neagoe Rdzvan) ; „Valoarea 
științifică a Rezervației Bu- 
cegi" (Nitiparu Florin); „Plan
te ocrotite de pe teritoriul 
județului Prahova" (Pință Ga
briela, Duțu Silvia) ; „Anima
le ocrotite în Rezervația Bu- 
cegi" (Dobrescu lonuț); „Plan
te endemisme și relicte în re
zervațiile naturale**  (Cioloca 
Florentina) : „Păstrăvul — 
pește ocrotit în riurlle din 
țara noastră" (Neagu Mihaela, 
Lupașcu Georgeta) ; „Un cu
noscut brad candelabru dih 
Clăbucetul Taurului (Munții 
Gîrbova) propus ca monument 

la oraș, cît mai aproape de lo
cui de muncă. Ritmul intens al 
construcțiilor a reușit să-l ab
soarbă pe mulți. Urbanizîn- 
du-se, întemeindu-și familii, ei 
se gîndesc la copiii lor, la vii
toarele profesii ale acestora. Pe 
de altă parte, noii veniți au 
fost supuși unei selecții rigu
roase in raport cu aptitudinile 
lor și Încadrarea în anumite 
norme de ordine și disciplină, 
specifice unei industrii de virf.

Problema care se pune, î» 
perspectivă, este formarea unei 
noi generații de muncitori. Co
piii sînt testați încă din grădi
niță de sociolog, sistemul șco
lar este dotat cu cea mat mo
dernă aparatură. Am văzut In 
întreprindere sectoare speciale 
destinate elevilor In așa fel ca 
ei să nu mai practice acea ve
che ucenicie a căratului piese
lor și nici să nu încurce pro
ducția. O deosebită grijă se 
manifestă față de studenții care 
vin aici In practică. Deși uni
tatea are peste 600 de specia
liști cu pregătire superioară, 
din care 460 ingineri, dezvol
tările ulterioare vor necesita 
noi cadre. Nici cei Încadrați 
aici nu rămin la același nivel. 
S-au constituit formații de in
struire și cursuri de perfecțio
nare. Fiecare om al muncii este 
angrenat intr-un proces vast 
de perfecționare și educare, 
panourile de caî-e aminteam la 
înceout fiind 0 fotmă vie șl ori
ginală de atracție și participare.

Dovadă a acestei activități și 
preocupări intense stau realiză
rile de plan și la export, spo
rirea productivității muncii, 
continua modernizare, invenții
le și inovațiile, multe deja în- 
registrate. Pentru că, moderni- 
zind utilajul, omul este obligat 
să învețe, ceea ce înseamnă o 
perpetuă conexiune inversă.

IULIAN CO8TANDACHE

în viață, trebuie să reflecte o 
înaltă conștiința revoluțio
nară, cunoștințe tot mai pro
funde, o atitudine Înaintată 
față de muncă, față de respon
sabilitățile fiecăruia dintre 
participant!! la această vastă 
operă constructivă. în acest 
sens, secretarul general al 
partidului atrage atenția In 
permanență pentru înțelegerea 
faptului că în procesul făuririi 
socialismului, dezvoltarea mâi 
rapidă a forțelor de producție, 
transformările profunde din 
viața economică nu justifică 
minusurile, anumite rămi- 
neri în urfnă in nivelul con
științei sociale. Conștiința so
cială nu este numai o oglindă 
pasivă a existenței sociale, a 

mutațiilor ce au loc în planul 
realității dinamice și eferves
cente pe care o creează edifi
carea socialista. Ea constituie 
un resort, o puternică forță 
motrice a dinamizării procesu
lui dezvoltării și perfecțio
nării sociale.

Tocmai de aceea intensifica
rea activității politico-educa
tive în vederea formării și 
perfecționării continue a 
conștiinței socialiste a oameni
lor muncii constituie o ne
cesitate obiectivă ce conferă o 
semnificație concretă corela
ției diadectice a factorilor so
ciali obiectivi și subiectivi în 
desfășurarea procesului revo
luționar.

Această nouă dimensiune, 
creatoare, conștientă, novatoa
re a întregii aetivități economi
ce, sociale șl politice desfășura
te de întregul popor pentru în
făptuirea grandiosului program 
al partidului de făurire a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism este 
conferită magistral de parti
dul nostru, de secretarul său 
general, tovarășul Nleolae 
Ceaușescu. Elaborînd o con

al naturii**  (Sturzu Rates, Fră- 
țild RAzvan); „Pepiniera Oco
lului silvic Azuga — un va
loros fond forestier, destinat 
împăduririlor**  (Fotroahehenu 
Ana, Untaru Elena) ; „Din 
flora medicinală ocrotită a 
Munților Bucegi**  (Citstea Mi
haela), „Stațiunea Zoologică 
de la Cumnătu Sinaia, centru 
de cercetare științifică tn mij
locul naturii" (Bătinaș Dana); 
„Aportul membrilor cercului 
„Prietenii naturii*  la cunoaș
terea Cadrului năturăl**  (Ba’aș 
Adriană, Văcliut Toană); „Pu
blicații periodice și seriale cu 
rol tn popularizarea frumuse
ților MVîtii in educarăa 
ecocivlcă a cetățenilor*  pitarii 
Alpta, Jttorii Sitndnhl : „Na
tura In fiiaieiu*  fThomeiiî 
GâbneD : „Romi tineretului 
școlar ta cunoașterea si coh- 
xervaeea cadrului natural al 
patriei**  (Bonn CriSHha); „Con
tribuția tineretului prahovean 
la reamtnăjareă Platoului 
Munților RuCigi și la conser
varea flotei alpine**  (Slhor 
Sdnotd).

Tot în eadrni acestei intere
sante manifestări, profesorul 
Grame Ghiocel a susținut un 
acirenbfl comentartu pe diapo
zitive color, ilvStrind vrivetiști 
de neuitat ; „Din frumusețile 
naturale ale patriei*.  De ase
menea. elevii tin luat ntirte lă 
vernisa tul exhOitțtet filatelice 
„Ocrotiți hătiire.**,  precum st la 
o instrttcHv-ftnneațibft lecție tn 
natură pe CMbncdut Taurului 
Aia Munții Glrhora.

Ropatut eonținiit de Idei al 
referatelor susținute au atestat 
buna documentare ă elevilor, 
interesul acestora pentru con
servarea mediului ambient si 
ocrotirea comorilor naturale 
din România acesta fiind, 
de fapt, și scopul acțiunii Orga
nizate la Școala din Azuga.

Prof. AVREL MANEA

T » a-ir - rrentiere 
cinematografici

„Noiembrie, ultimul bal*,  
noul film al regizorului Dan 
Pița, prezentat luni la cine
matograful „Scala" din Ca
pitală, transpune în planul 
celei de-a șaptea arte scrierea 
lui Mihail Radoveanu „Locul 
unde nu s-a fntimplăt ni
mic".

Reconstituind atmosfera 
Specific iadOveniană a sfir- 
șitului de Veac XIX dintr-un 
tîrg moldovenesc, filmul, 
care aduce în prim-plan 
actori consâcfați, precum și 
noi talente, se înscrie în se
ria ecranizărilor din litera
tura noastră clasică și con
temporană — direcție tema
tică distinctă â cinematogra
fiei românești actuale.

(Agerpres)

cepție cuprinzătoare In pri
vința conținutului și sferei 
factorului subiectiv, in proce
sul revoluției și construcției 
socialiste, partidul nostru a 
înlăturat — in noua epocă re
voluționară deschisă de Con
gresul al IX-lea — dogmele, 
viziunile simplificatoare, ma
nifestate într-o anumita pe
rioadă a construcției socia
liste, redînd partidului și po
porului încrederea în forțele 
lor, în capacitatea proprie de 
gindire și acțiune. Promovind 
teoretic și practic principiul 
construirii socialismului cu po
porul și pentru popor, cu oa
menii, pentru oameni, partidul 
nostru a situat cu fermitate, 
printre preocupările sale pri
mordiale, dezvoltarea și afir
marea permanentă a democra
ției noastre muncitorești re
voluționare, elaborînd și pu- 
nînd în operă, la inițiativa și 
cu contribuția determinantă a 
tovarășului Nleolae Ceaușescu, 
un sistem democratic profund 
original, unic în felul Său, 
care permite Implicarea și 
participarea faetorului sublee- 
tiv la conducere ?! la decizie, 
într-o perspectivă largă, atot
cuprinzătoare, ireductibilă la 
una sau altă dintre laturile 
constitutive ale realității so- 
cial-istorice. în acest cadru 
generos, tineretul se afirmă 
nest’ngherit ca o forță socială 
purtătoare de progres și în
noire. Profund atașat cauzei 
partidului, idealurilor socia
lismului, avînd deplina con
știință a noțiunii sale revolu
ționare. tineretul patriei se a- 
f’rmă. alături de întregul po
por, ca un factor activ de Pri
mă și nerenă st*ălue!re,  In e- 
ro’.ca enopee a făuririi socia
lismului si comunismului, tn 
ecea«»ă nerloadă de intensă 
moMl’-’ate. de unanimă anga
jare nentru Înlănțuirea obiec
tivelor dezvoltării noastre so- 
r’al-economlee. *n nersnec- 
tiva cetei de-a 45-a aniversări 
a revoluției de e’lberare so
cială și rațională. snt<fas- 
c’riă s‘ anttimneriallst» si a 
celui de-a! XTV-’ea Cnnrres 
al partidului, tlnăra generație 
|si reafirmă nrin fante hotă
rârea fermă de a duce pe mai 
denarte. ne no! trepte, victo
rioasa operă eon«*Htrtfv|  a în
tregului ponor, năstrind mereu 
vi*  conștiința înalte! gale în
datoriri patriotice și revolu
ționare.

EMILIA VASILIU

Ilustrată 
cu Strada 

Mare
(Vfmart <lin paj. 1)

rtte. unitare datorită unui »tîl 
comun, Hne definitivat, unui 
suflu lăuntric care ii defineete 
personalitatea.

Si Strada Mare strada Uni
rii — pentru că pe aici s-au 
scurs șuvoaiele de oameni care 
se îndreptau sprt vechiul Cole
giu de băieți spre a se ortnde 
într-o nemuritoare tn tlmo Horă 
a Unirii, continuă să cures ase
meni anelor de cimnie. domol, 
asa cum snun ctalovenli „aure 
vale". Clădirile rămin somptuoa
se ei oarei deschise atft nrivi- 
ril celui care le contemplă, cit 
si privirii din Interior, antnea’i 
<ieseo-i, pe fereastră, strft*ii  for- 
totinrte. Vechiul inc de ol'mhăre 
duminicală, dar ai vech'ul suf’et 
al orașului nu-st dezminte nici 
una dintre atriHitfț, Chiar ar
terele care o străbat, rare se 
de.eh'd insure ea sau de la ea 
mal denarte. sure atăd'on, soro 
Facultatea de »aronomi« ai fos*  
tut conac Otoanveinu, intre ale 
cărui sldur! sro»"e ett un «tat 
de om, chiar Viad'miretcnl a 
fost nasne, ti respectă autorita
tea SI se ailntasă stilului, tftăt*  
timil, ftinetiilor sal*.  Strada 
Mare. ■ Unirii, coboară domol 
spre acea pat*  verde de pe 
harta CtalovM cerc a făcut 
tneă de mult âin orașul copilă
riei si adolescenței mele un 
oraș european : Parcul Poporu
lui — una dintre cele mai mari 
rezervații naturale europene.

ALINA UNGUREANU

0 MANIFESTARE DE PRESTIGIU: 
„ÎNTÎLNIREA TINERETULUI CU ISTORIA"

în zilele de 10 și 11 iunie a.c., 
s-a desfășurat la Costești e- 
diția de anul acesta, așadar 
a XXI-a, a amplei manifestări 
ținute cu o periodicitate demnă 
de toată lauda la Costești, 
„întîlnirea tineretului cu is
toria". Organizată de Comite
tul Județean Hunedoara al 
Uniunii Tineretului Comunișt, 
manifestarea s-a remarcat și 
de aceaâtă dată, ca și cu pri
lejurile anterioare, prin am
ploare și diversitate, prin bo
gatele valențe educative, for
mative, vibrantul mesaj pa
triotic, acuta densitate ideolo
gică a spectacolului prezentat, 
prin numărul și calitatea in- 
vitaților, personalități de recu
noscută valoare și audientă ale 
vieții noastre artistice. Să ob
servăm în primul rind cadrul 
natural de o deosebită frumu
sețe și, dacă se poate spune așă, 
de pregnantă expresivitate inte
rioară, pentru noi. românii. în 
care s-a desfășurat totdeauna, 
inclusiv anul acesta, amplul 
spectacol din Amfiteatrul na
tural de la Costești, între 
dealuri, pe culmile cărora se 
află urme ale cetăților dacice 
de la Costești, Blidaru și 
Sarmlzegetusa Regia. Drumeții
le făcute Ia aceste vestigii ale 
unui trecut glorios s-au consti
tuit în Sine într-o binevenită 
ocazie a realizării unui con
tact palpabil, in cel mai con
cret sens al cuvintului, al ti
nerei generații de azi cu isto
ria, dinir-o etapă îndepărtată 
a ei. de pe meleaguri unde 
s-a aflat inima Daciei lui De- 
cebal (de notat, de altfel, 
Costeștii aparțin de o comună 
al cărei nume este, se înțelege, 
Decebal). Simbătă 10 iunie s-au 
desfășurat cîteva acțiuni de 
susținut interes la hunedoara 
și la Costești : un extraordinar 
spectacol de varietăți, susținut 
de sonorele nume ale unor 
actori de la Teatrul de Come
die din București, un specta
col prezentat de formații artis
tice ale tineretului, un foc de 
tabără, jocuri de artificii, sea

IMI SPAȚIU AL PERFORMANȚEI CREATOARE
Săptfimîna manifestărilor teh» 

nico-științifice și artistice pen
tru elevi ce a avut loc de curînd 
la Focșani continuă o prestigi
oasă tradiție spirituală (să ne 
gîndim doar la binecunoscuta 
stâgiune teatrală a elevilor sau 
la admirabila „Revista noastră" 
a Liceului „Unirea" din muni
cipiu). Vernisajul expoziției de 
creație tehnico-științiflcă a ele
vilor. ce n avut loc in prima zi 
â „SRptămînii", a fost o semni
ficativă trecere în revistă a ac
tivității celor mai tineri inven
tatori și inovatori vrinceni. Nu
mărul mare al exponatelor, uti
litatea lor imediată stau măr
turie faptului atmosfera de 
permanentă căutare a noului, 
existentă deja In- marile între
prinderi ale județului, se spri
jină și pe buna pregătire, pe im
plicarea pasionată a celor aflați 
încă în băncile Școlilor. De alt
fel, accentul deosebit care se 
pune pe formarea viitorilor oa
meni ai muncii de înaltă compe
tență s-a relevat și în cursul 
schimbului de experiență ce s-a 
desfășurat a doua zi la Liceul 
industrial nr. 2 din Focșani, sub 
genericul „Activitatea de instrui
re practică — parte integrantă 
a procesului instructiv-educativ". 
Deosebit de captivantă a fost îh- 
ttlnirea cu inventatorul ing. 
Iustin Capră, Care a soșit la Foc
șani cu una din mașinile con
struite de el, spre bucuria și In
cinta rea adolescenților. La co
locviu au mai participat Mariana 
Taulescu, de la I.N.Î.D., și Ion 
Apostol, de la O.S.I.M. După 
Încheierea dialogurilor deosebit 
da interesante, elevii au părăsit 
sala „Ateneului*  cu imaginația 
Intr-o nouă stare de înaripare, 
mai curioși și mai curajoși.

Demne de interes au fost șl 
«rpunerile-dezbateri privind a- 
grlculturâ, problematica el ac
tuală, ce au avut loc la liceele 
da profil din Panciu și Odobești, 

PUBLICITATE PENTRU TINERET

Tîrgul jocurilor 
și al jucăriilor 

— iunie 1989 —
A doua ediție a „Tîrgului jocurilor și al 

jucăriilor" se desfășoară în acest an, în 
cursul lunii iunie, sub egida uniunilor ju
dețene ale cooperativelor de producție, a- 
chiziții și desfacere a mărfurilor in toate 
reședințele de județ și în localitățile mai 
importante din cuprinsul țării.

In această perioadă se asigură desface
rea ultimelor noutăți în materie de jocuri 
logice și jucării în cadrul unor expoziții 
cu vinzare, tonete. ștanduri, chioșcuri am
plasate în fața magazinelor, in cămine 
culturale, școli, grădinițe, zone de agrement 
etc.

Cu acest prilej, aveți ocazia să alegeți 
atractive și instructive jocuri logice și jucă
rii apărute sub emblema JECO.

Vă invităm să nu pierdeți ocazia de a 
vizita TlRGUL JOCURILOR ȘI AL JUCĂ
RIILOR !

ră de muzică și poezie patrîoti- 
că-revoluționară, proiecții de 
filme și dans. Manifestarea de 
duminică a înregistrat partici
parea unor formații și inter
pret! de un deosebit talent, re
prezentanți de marcă ai artei 
hunedorene. sau oameni care 
se află la primele confruntări 
Cu publicul, dar a căror înzes
trare este în afara oricărui 
dubiu. Tradiționalul „Specta
col de evocare", ca și în ediții 
anterioare ale manifestării, a 
fost prezentat de actorul Silviu 
Stănculescu. Regia și coregra
fia acestei manifestări, — care, 
în ciuda faptului că e departe 
de a mai fi înfățișată, cum se

Reporter 
in actualitatea 

culturală
spune, „în premieră", are o 
crescindă audiență la public 
ca tot ceea ce este rezistent 
artistic și de pronunțate valen
țe formative incorporate în 
mesajul conținut —, a aparți
nut lui Vasile Chevereșan, li
bretul fiind semnat de poetul 
din Hunedoara, Eugen Evu. 
în aceeași zi, a avut loc Gala 
laureaților Concursului inter- 
județean de muzică populară 
„Voci tinere", prilej de a re
marca cum în mod concret 
ștafeta — ținută de reprezen
tanții binecunoscut! publicului 
pentru felul cum știu să re
dea valori ale unei zestre fol
clorice de o inestimabilă im
portanță, — este preluată de 
oameni tineri, aflați în plin 
proces de cristalizare a perso
nalității artistice, de contact 
rodnic cu creația antecesorilor. 
Cu același prilej, s-a desfășu
rat și Gala laureaților con
cursului interjudețean de poe
zie patriotică și revoluționară 

apoi masa rotundă de la Liceul 
industrial din Adjud, avînd ca 
generic „Noutăți în industria ce
lulozei și hîrtiei — perspective 
pînă în anul 2000“. N-au fost tre
cute cu vederea nici științele 
umaniste : la Liceul „Unirea" s-a 
ținut o interesantă dezbatere 
„Literatura pentru tineret, re
flectare a aspirațiilor tinerei ge
nerații", care i-a avut printre 
invitați pe scriitorul Traian Ol- 
teanu și pe Inimosul coordona
tor al „Revistei noastre", pro
fesorul Petrache Dima. La Liceul 
industrial nr. 1 (ca o dovadă că 
sensibilitatea, dragostea pentru 
frumos se manifestă cu deplină 
putere și în lumea tehnicii), a

Calitatea 
invățămîntului 

depinde, in primul 
rind, de noi

avut Ioc o exemplară ședință a 
cenaclului literar-artistic „Floa
re albastră", condus de poetul 
Dumitru Pricop. Au participat, 
ca invitați, membrii celorlalte 
cenacluri dih județ. Un moment 
de sărbătoare a spiritului a fost 
și spectacolul susținut de forma
țiile artistice ale elevilor lau
reate la cea de-a VII-a ediție a 
Festivalului național „Cîntarea 
României". De o largă partici
pare au beneficiat și dezbaterile 
avînd ca temă rolul organizației 
U.T.C. în formarea și dezvolta
rea pasiunii pentru știință șl 
tehnică, pentru Introducerea 
noului în toate sferele de activi
tate ; integrarea socio-profesio- 
nală a tinerilor ca o cerință ma
joră a activității organelor și or
ganizațiilor U.T.C. ; rolul cerce
tării științifice în procesul de 
formare și afirmare a tinerel 
generații.

„Sub flamuri de partid birui
toare", asupra căruia vom re
veni mai detaliat într-un arti
col aparte. Nu trebuie să ui
tăm de asemenea recitalul 
soliștilor de muzică populară, 
spectacolul extraordinar de 
varietăți prezentat de Teatrul 
de Comedie din București — 
prilej de a urmări în manifes
tări de excepție, suculente, de 
mare atractivitate pe binecu- 
noscuții Stela Popescu, George 
Mihăiță, Ion Dichiseanu, Ștefan 
Bănică etc. — grupul Trio Ex
pres, formația „Roșu și Ne
gru". O mențiune aparte se 
cuvine spectacolului prezentat 
de Ansamblul artistic al Co
mitetului județean al U.T.C.

Privită în ansamblu, mani
festarea de la Costești s-a 
constituit într-o peremptorie 
forță a largii audiențe de care 
se bucură poezia și arta de 
ample valențe patriotice șl re
voluționare. a capacității ge
nerației tinere de a înțelege 
în profunzime mesajul răscoli
tor al unei istorii milenare, de 
a se ridica prin capacitatea și 
forța propriei interpretări la 
tensiunea nobilă reclamată de 
un atare mesaj. într-un cu- 
vint. a audientei la public a 
unei arte plasate ideatic și 
valoric la cota presupusă de 
exigențele contemporaneității. 
Un cuvînt de laudă li se cuvi
ne organizatorilor. Comitetu
lui Județean Hunedoara al U- 
niunii Tineretului Comunist, 
pentru perseverența în păstra
rea altitudinii în fiecare ediție 
a manifestării ..întîlnirea ti
neretului cu istoria", pentru 
amploarea, diversitatea și cali
tatea acțiunilor, pentru felul 
cum a înțeles ca ele să se 
constituie ca o adevărată 
„rampă de lansare" pentru 
creatorii tineri, nu mai puțin 
înțelegîndu-le ca un prilej fe
ricit de întîlnire a publicului 
cu actori îndrăgiți, cu repre
zentanți prestigioși ai artei 
românești de azi.

VICTOR ATANASIU

Toate cele enumerate pînă. 
acum au fost, de fapt, preambu
lul unei acțiuni de anvergură, 
care a dat măsura uriașei capa
cități creatoare existente în rîn
dul adolescenților : „Sesiunea 
științifică județeană a elevilor", 
aflată la cea de-a XVII-a edi
ție. Așa cum ne spunea tovarășa 
Carmen Elena Dascălu. preșe
dinta Consiliului județean al e- 
levilor, „manifestarea se înscrie 
în linia unei traditil rare ne 
onorează si ne stimulează deo
potrivă. în cele 18 secțiuni s-au 
prezentat lucrări de mare inte
res privind domeniul științelor 
filologice, sociale, exacte, agri
cole, economice etc. Juriile pe 
secțiuni au avut de depus se
rioase eforturi în vederea alege
rii lucrărilor celor mai actuale, 
mai originale, mai valoroase. 
Iată, ca să vă faceți doar o ima
gine sumară asupra situației, am 
să vă spun că reprezentanții Li 
ceului „Al. I. Cuza" au adunat 
20 de premii, cei de la Liceul e- 
conomic și-au adjudecat 17 pre
mii, iar cei de la Liceul agro
industrial Panciu au „recoltat" 
11 premii. Ne-a bucurat foarte 
mult numărul mare de partici
pant la toate secțiunile. Aceasta 
dovedește, printre altele, și fap
tul că activitatea educativă a or
ganizației noastre de tineret este 
eficientă, stimulatoare". Iată a- 
cum cîteva din lucrările premia
te, alese după criteriul noutății; 
„Fracții convexe — aplicații în 
algebră" (Marieta Lăcătuș), „In
stalație de preparare a alcaloi- 
zilor" (Daniel Banu), „Cercul 
hermeneutic sau diegeza ca act 
al scriiturii — viziune narativă 
la Camil Petrescu" (Laura Me- 
sina), „Comportarea în produc
ție a clonelor Galbena de Odo
bești și Plăvanu 16“ (Meluță 
Păunescu), „Motoare cu mercur" 
(Marian Leonte). în total, s-au 
acordat 90 de premii și mențiuni.

GABRIELA HUREZEAN
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AGENDA
Cu prilejul încheierii misiunii 

în țara noastră, ambasadorul 
Republicii Sudan, Ahmed Diab, 
a oferit, luni, o recepție.

Au participat reprezentanți ai 
unor ministere și instituții cen

CU APROXIMARE DE PÎNĂ
LA UN MICRON, DESPRE 

RULMENTUL IDEAL
(Urmare din pag. 1)

Din analiza acestora, întreprin
să împreună ou tehnicianul Ion 
Stefanache, rezultă că toate 
cele 14 măsuri care trebuiau a- 
plicate pină la sfîrșitul lunii 
trecute au fost duse la bun sfir- 
șit. Dintre acestea rețin aten
ția extinderea cercetării și pro
iectării asistate pe calculator 
în vederea proiectării de rul
menți la cel mai înalt nivel 
calitativ. Prin acest procedeu 
se pot face rapid comparații în
tre rulmenții brașoveni și cei 
produși de către firmele con
sacrate în domeniu. Scopul 
constă, cum este de presupus, 
în ajungerea acestora din urmă 
(dacă este cazul) și în depăși
rea lor. S-au modernizat pro
dusele existente in fabricație și 
au fost asimilați și omologați 
noi rulmenți (96 de produse 
noi). Toate — la un nivel cali
tativ superior.

într-un viitor apropiat, ml- 
croelementele de aliere din oțe
lurile utilizate în fabricație vor 
fi determinate cu ajutorul unui 
spectrofotometru de absorbție 
atomică. Tot pentru eliminarea 
unor eventuale defecte, ceteciș- 
tii vor beneficia și de un apa
rat de detectare a defectelor de 
suprafață la semicuzineți șl 
corpuri de rulare. Acest aparat 
este de tip laser. El a sosit deja 
la Brașov și urmează să fie pus 
în funcțiune.

Despre rigoarea cu care se 
lucrează în aprecierea calității 
rulmenților s-ar putea spune 
multe. In general se constată o 
preocupare generală, care înce
pe cu asigurarea unui microcli
mat exterior al întreprinderii, 
în sensul că se acționează pen
tru o cît mai mare curățenie, 
pentru eliminarea posibilităților 
de a se produce praf. Aleile sînt 
curățate și spațiile verzi sînt 
bine întreținute. în producerea 
rulmenților la nivel mondial ri
dicat este important să nu exis
te praf. Cei de înaltă precizie 
beneficiază, pentru execuție și 
măsurare de o așa-numită „ca
meră albă“, adică de un loc 
care depășește ceea ce noi nu
mim în mod obișnuit „curățe
nie de farmacie". Aici, acura

După seceriș - însămînțarea 
culturilor succesive

(Urmare din pag. 1) 

acestei operațiuni în cele mat 
bune condiții au fost luate toa
te măsurile pregătitoare : întii 
de toate, cultura de grîu este 
urmărită zilnic, combinele au 
fost reglate, urmînd a se realiza 
încercarea lor. îndată ce griul va 
atinge stadiul optim de dezvol
tare, recoltarea acestei culturi

Ființa lăuntrică a poetului
(Urmare din pag. 1)

chetîndu-1 în faimoase bi
blioteci și ediții rare.

Ieri chiar, văzînd pe cine
va trecînd pe stradă cu un 
Volum Emlnescu, m-am gin- 
dit să-l opresc și să-i spun 
ce vers minunat va găsi în-

SPORT
• Așadar... Astăzi, cum se 

știe, se desfășoară ultima etapă. 
Așa cum spuneam și în comen
tariul de ieri, la etapa de sim- 
bătă, runda de azi nu mai are de 
dezlegat decit o singur... enigmă: 
care va fi a treia retrogradată, 
Cor vinul sau Oțelul. Dificila și 
dramatica confruntare are loc 
la Hunedoara. încolo se 
știe totul. Etapa programează, 
astăzi, și citeva meciuri de or
golii, în care este angajată lup
ta pentru a demonstra valoa
rea, precum : „U" Cluj Napoca 
— F.C. Inter, F.C. Olt — Victo
ria, Univ. Craiova — F.C. Bihor 
F.C.M. Brașov — Steaua... Dar 
punctul de mare interes și a- 
tracție rămîne la... Hunedoara 
O Un record... inedit. Recordul 
de eficacitate în campionatul 
național stabilit de I.T. Arad, 
în 1947/48, cu 129 de goluri 
marcate, iată, în sfirșit, a fost 
doborît de echipa Dinamo, care, 
după etapa de simbătă. totali
zează 130 de goluri 1 Este o per
formantă pentru care echipa 
din Șos. Ștefan cel Mare merită 
să primească laude și felicitări. 
Aceasta cu atit mai mult cu 
cît aceeași echipă îl are în com
ponența sa pe golgeterul țării 
și al... Europei, Dorin Mateuț, 
cu 43 de goluri înscrise. Și mai 
este de disputat o etapă — ulti
ma ! Alături de el se înscriu 
alți jucători care și-au făcut „o 
meserie" din marcarea goluri
lor : Vaișcovici —- cu 21 goluri 
sau Cămătaru, cu 15. • O ierar
hie de rezonanță istorică. Să 
transcriem și noi acest clasa
ment al recordurilor de efica
citate, care este, de fapt, o ie
rarhie de rezonantă istorică. 
Deci : 1. Dinamo — 130 goluri 
(1989). 2. I.T. Arad — 129 goluri 
(1948). 3. Steaua — 114 (1988).
4. I.T. Arad — 94 (1947). 5. Dina
mo — 84 (1977). 6. Steaua — 

trale, oameni de cultură și artă, 
ziariști.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditați in țara 
noastră, alți membri ai corpului 
diplomatic.

tețea atmosferei este asigurată 
din mai multe puncte de ve
dere, nu numai al lipsei de 
praf. Se asigură și temperatură 
constantă și umiditate constan
tă. Pentru că se lucrează cu ze
cimi și sutimi de microni, este 
foarte important ca aparatele 
de măsură și control să nu dea 
erori. In întreaga întreprindere 
sînt peste 35 000 de asemenea a- 
parate. Ele sînt verificate (și re
glate dacă este cazul) în per
manență. Etaloanele sînt mai 
nou tratate la mai puțin de 
0 grade, fapt care duce la sta
bilitatea lor și la creșterea fide
lității măsurătorilor.

Nivelul de tehnicitate cu care 
este dotată întreprinderea pen
tru a obține performanțele pe 
care și le dorește este destul 
de ridicat, lucru pe deplin jus
tificat de chiar aceste perfor
manțe. „Lupta" omului cu me
talul, pentru a-4 obține perfor
manțele dorite, capătă aici for
me care denotă o reală anga
jare științifică a specialiștilor. 
Drumul către rulmentul ideal 
despre care era vorba în rîn- 
durile de la începutul acestui 
articol devine foarte complicat 
în practică și el trece, de la 
un nivel de profesionalism în 
sus, prin posibilitățile pe care 
le pot oferi oțelurile speciale 
care, iată, supuse după prelu
crare la o analiză întreprinsă 
cu un aparat care „mîngîie" su
prafața lisă a unui interior de 
inel reușește să pună în evi
dență pe o hîrtie rotundă im
perfecțiunile date de către a- 
ranjamentele moleculare ale 
materialului. Aparatul mărește 
în mod normal aceste imper
fecțiuni cam de 4000 de ori și, 
la rigoare, el poate arăta ne- 
regularitățile mărite chiar de 
10 000 de ori. Este nevoie de a- 
ceastă analiză aprofundată ? în 
mod sigur că da din moment 
ce prin telex vine o adresă de 
la o întreprindere care solicită 
colaborarea producătorilor de 
rulmenți de la Brașov in legă
tură cu problemele pe care le 
ridică un micron. Un singur 
micron.

V. NEAGOE

va fi declanșată cu toate furțelo 
de care dispunem".

Așadar, sînt zile in care in
tensitatea eforturilor tuturor oa
menilor muncii din agricultură 
trebuie să se situeze la un nivel 
foarte ridicat, sînt zile cînd im
perativele unei organizări și ale 
disciplinei se impun cu strin
gență.

CRISTIAN POPESCU 

tr-insul. Dar nu-1 opresc; 
ceva mă face să cred că-1 va 
găsi și singur. Dacă nu pe a- 
cesta, pe altul pe care o să-1 
murmure cindva, pentru că 
el a fost inspirat din frumu
sețea și veșnicia lumii.

ARETA ȘANDRU

79 (1976). 7. Steaua 75 (1978).
8. Univ. Craiova — 73 (1981).
9. Steaua — 71 (1985)... • Cursa 
pentru titlu, la „speranțe**  — 
continuă. Și-au făcut tot mai 
mult loc surprizele și rezultatele 
contradictorii și la eșalonul de 
tineret-speranțe. După ce lide
rul, Dinamo, a ținut sus ștache
ta invincibilității cea mai mare 
parte din competiție, spre acest 
final de sezon a înregistrat 
citeva înfrîngeri surprinzătoare. 
Aceasta în vreme ce Steaua, cu 
evoluții și rezultate modestă în 
prima parte a campionatului, a 
avut în primăvară o serie ire-

zistibilă de 13 victorii consecu
tive. pierzînd. însă, la Galați. 
Dar avea s-o imite și Dinamo, 
așa că s-a păstrat distanța de un 
singur punct. înainte de a pre
zenta situația din clasament, să 
înregistrăm rezultatele din pen
ultima etapă : Steaua — Flacă
ra 2—0 ; Victoria — Dinamo 
2—4 ; F.C. Inter — Univ. Craio
va 3—2 ; F.C. Bihor — F.C. Olt 
5—0 ; F.C. Argeș — „U" Cluj 
Napoca 2—0 ; Oțelul A.S.A. Tg. 
Mureș 1—0 ; S.C. Bacău — 
Corvinul 0—2 (! ?) ; F.C. Farul
— F.C.M. Brașov 1—0 ; Rapid — 
Sportul Studențesc 2—0. în 
frunte — Dinamo, cu 51 de 
puncte ; pe locul doi — Steaua
— 50 p : pe trei — Univ. Craio
va — 45 p ; în continuare — F.C. 
Bihor — 38 p ; Farul — 34... Pe 
ultimele locuri, pozițiile... re
trogradării : 16. Sportul Studen
țesc — 22 p ; 17. Rapid — 18. 
Flacăra — 17 p... © Ce s-a mai 
întimplat in „B“ ? Mai nimic 
deosebit. Doar că, deși nu mai

MINUTUL 91

în obiectiv — programele de dezvoltare a zootehniei

STRÎNGEREA Șl DEPOZITAREA FURAJELOR - 
ACȚIUNI PRIORITARE ÎN ACESTE ZILE

O analiză atentă asupra evo
luției producției de lapte în fer
mele zootehnice mureșene evi
dențiază convingător importanța 
hranei și calității acesteia, a 
modului de îngrijire a efective
lor de animale. Ne dăm seama 
de aceasta comparind rezulta
tele obținute în luna mai și 
cele din perioada de început a 
acestei luni. Unitățile din CUASC 
Sărmașu au realizat în luna mai 
7,7 litri lapte în medie zilnică 
pe vacă furajată. în primele zile 
ale lui iunie, prin valorifica
rea superioară a pășunatului, 
media producției de lapte pe 
vacă furajată a crescut cu un 
litru, realizindu-se 8,7 litri lapte 
zilnic. Importante creșteri, in
tre 1—1,6 litri s-au înregistrat 
și în unitățile din CUASC-urile 
Luduș, Gănești, Bahnea. Band, 
Zau de Cimpie, Gheorghe Șin- 
cai și altele. Secretul creșterii 
producției de lapte îl găsesc 
interlocutorii în lucrările exe
cutate încă din iarnă, destina
te creșterii potențialului pro
ductiv al pajiștilor și în valori
ficarea la maximum în aceste 
zile a masei verzi de pe pășuni.

0 lecție de regenerare a folclorului
„Codrule, cu frunza ta, / Spu

ne-mi ce te-oi intreba : / D<>
ce-ți pierzi toamna frunza / 
Și-nverzești primăvara ? / Pri
măvara cintă cucu / Și mărg 
oamenii la lucru / Și cintă cucu 
pă creangă / Și-nverze lumea 
dă dragă'... Nu-mi pasă că-mi 
curg lacrimile ; doinele noastre 
sînt făcute să te răscolească și 
să te aline. Are suflet de pia
tră acela pe care spectacolul co
piilor din Budeștii Maramureșu
lui nu-l tulbură. Uite-i pe bă
ieți in ițari albi și in veste, cu 
clopuri in care au infipt ramuri 
fragede, uite-le și pe fetițe in 
fote, și unii și alții purtind la 
brîu o trăistuță simbolică. Rar 
ți-e dat să vezi un artist așa de 
prins de ceea ce face, dărmite 
cind doar a pășit in viață. Copiii 
din Budești cintă și dansează ca 
și cum ar oficia. Pentru ei, sce
na a devenit deja modelul in 
mic al lumii. Lacrimile tale, ale 
spectatorului, nu-i stânjenesc,, 
iar aplauzele nu-i fac să se îm
purpureze de satisfacție. Nu 
poate fi vorba de banala obiș
nuință cu sala, căci, pentru a se 
insinua, rutina are nevoie de 
timp. Or, copiii din Budești îți 
dau sentimentul că ei înteme
iază, prin cintec și dans, , timpul 
și spațiul. Spectacolul lor este, 
de la un capăt la altul, o sărbă
toare a ritmului, deci o sărbă
toare a esenței a tot ceea ce 
există. încearcă să prinzi privi
rea băiețelului care bate la toba 
de lungi minute fără să ezite o 
cîtime de secundă, și nu vei 
reuși : în toba pe care o auzi 
bate inima^/ui. Și nu căina bă
iețașii pe eare-i doboară chită- 
rile ; instrumentele jac una cu 
trupul loțMai bine ascultă tfo-'f, 
potul pașidor și încearcă să des
lușești sunetele uneltelor pe care 
le contopește : plugul spintecind 
brazda, sapa dezghiocind planta, 
coasa retezînd iarba, dalta des-- 
picînd piatra. Și după talpa li
pită de po&ea, senzația de zbor 
alb cu multiple irizări... Copiii 
din Budeștt fac să comunice pă^ 
mîntul ctF-țarul. Dacă vrei să 
afli cine sint ei, iți spune învă
țătorul Petru Ștețiu, încă des
tul de tin&f, care stă tot timpul 
pe scenă, cintind la chitară în 
taraf, ca un copil mai mare, dar 
in fapt povățuindu-i discret din 
ochi. Ideea unui ansamblu fol
cloric dl copiilor s-a copt prin 
anii 1982—1983, cînd dascălii și 
părinții și-au dat seama că nu 
trebuie să se „rupă" tradiția, 
în ce a constat dificultatea înce
putului ? Copiii din Budești se 
obișnuiesc cu ritmul duminică 
de duminică la horă in sat. Ei 
iși fac hora lor pe marginea ho
rei mari (un cerc care naște un 
cerc !) sau „mai in spatele șo- 
prului". Deci „elementele de 
bază" le dobindesc aici. „Greul" 
a fost altul : „să fie învățați cu 
scena". în Budești, ca la sat în
deobște, nu exista „o tradiție a 
scenei", dar, după ce prima 
generație a inaugurat-o, lucrurile 
au prins să meargă parcă de la 

aveau promovarea amenințată, 
acum, înaintea ultimei etape, 
liderii celor trei serii și-au mai 
îmbogățit zestrea de puncte. Cu 
o excepție. Jiul. Deci — în se
ria întii — Petrolul (7—2. acasă, 
cu retrogradata Delta Tulcea) 
are acum 47 puncte și este ur
mată de Progresul Brăila — 
39 puncte (2—0, pe terenul pro
priu, cu Prahova C.S.U. Ploiești) 
și de Unirea Focșani — revelație 
a campionatului — tot cu 39 
puncte (3—0, la fel, la domiciliu, 
cu fosta divizionară A. Gloria 
Buzău, acum locul 5 (36 p). după 
ce cochetase multă vreme cu 
fotoliul de lider). In seria a 
doua — Jiul are 46 puncte (1—4 
cu I.C.I.M., la Brașov), pe locul 
doi — Chimia Rm. Vîlcea — 41 
p (1—2, cu Electromureș, în- 
frîngere (1?) pe terenul pro
priu) ; pe trei — F.C.M. Caracal
— 39 p (1—0. acasă, cu Sportul 
„30" Decembrie). în seria a treia
— „Poli“ Timișoara — 53 de 
puncte, nu se dezminte, punc
tează peste tot (3—1. cu C.S.M. 
Reșița, pe terenul acestuia) : ur
mează eterna sa rivală, U.T.A., 
cu 47 p (5—0. la Arad, cu Dacia 
Mecanică Orăștie). De remarcat 
victoria Unirii Alba Iulia (1—0) 
în fața fostei divizionare. Olim
pia Satu Mare, una din preten
dentele seriei la promovare ! Se 
văd ' experiența, știința despre 
fotbal și aportul concret al an- 
trenorului-jucător. fostul inter
national dinamovist Cornel 
Țălnar... Dar poate că n-ar fi 
lipsit de interes ca în vacanța 
fotbalistică să aruncăm o Drivire 
peste acest eșalon al fotbalului 
românesc. Așteptăm și ultima 
etapă și. mai ales, așteptăm să 
vedem ce noutăți ne aduce a- 
propiata Plenară a Federației 
de specialitate !

C. VASILE 

Dar comparind rezultatele se 
evidențiază diferențe între uni
tăți. Astfel, dacă în fermele 
zootehnice ale I.A.S. Albești 
producția medie zilnică de lapte 
pe vacă furajată a ajuns la 16,2 
litri, la C.A.P. Mitrești 14 litri 
lapte marfă, la C.A.P. Reghin 
13,7 litri, în alte cooperative 
agricole de producție, cum sînt 
Lețca, Sardul Nirajului, Glo- 
deni, Batoș producția este sub 
5 litri în medie pe vacă fura
jată.

Abundența hranei, aflăm de 
la unitățile fruntașe, este fac
torul determinant al creșterii și 
menținerii constant ridicate a 
producției de lapte. Iată de ce 
bunul gospodar se gîndește 
acum cu toată seriozitatea la 
perioada de stabulație. pentru a 
asigura animalelor furaje de 
calitate și în cantități îndestulă
toare. Din situația operativă la 
nivel de județ reținem că gra- 
mineele perene au fost recolta
te în proporție de 82 la sută 
din plan, iar fînețele naturale 
doar 30 Ia sută. înțelegem, deci, 
valoarea efortului ce trebuie 
depus, știind că recoltarea fu

sine: astăzi, veteranii, care nu 
sint decit adolescenți, au deve
nit, fără să le fi trecut prin gind 
odinioară, dascălii propriilor 
frați. Mulți dintre ei, șcbliți 
aici in materie de cintec 
și dans, fac astăzi fala 
artistică a multor licee din Ma
ramureș : Grigore Toporan, „un 
virtuoz al dansului", Liceul nr. 1 
Baia Mare : Voichița Mihnea, 
vioară și Văsile Paul, chitară, 
Ileana Borodei și Marinca Ilea
na. dansatori, toți ia Liceul 
„Dragoș Vodă" din Sighetul 
Marmației ; Paul loan, vioară. 
Liceul nr. 5 Baia Mare etc. Ei 

Afirmați în „Cîntarea României"
studiază departe de satul natal, 
dar spune învățătorul Petru 
Ștețiu ei „n-au rupt legătura" 
cu ansamblul și nici ansamblul 
nu și i-a înstrăinat . cind vin 
acasă, liceenii sint cei care ii 
învață să cinte și să danseze pe 
„cei mici". La Budești s-a in
staurat intre timp o unanimă 
atmosferă propice regenerării 
folclorului autentic prin noile 
generații. „Sătenii îs bucuroși 
că se vorbește de copiii din 
Budești" și, cînd află că trebuie 
să susțină un spectacol, vin cu 
toții, iar dacă nu mai e loc in 
sală, se postează lingă ușă și fe
restre. Părinții — la cinci mii 
de locuitori, comuna are nouă

CUPA U.T.C. LA PENTATLON
ȘI ȘTAFETE

în zilele de 17 și 18 iunie pe 
stadionul 1 Mai din municipiul 
Pitești s-au desfășurat întrece
rile din cadrul finalelor pe țară 
ale concursului de ștafete al 
elevilor, ediția XIII-a, și a 
pentatlonului atletic școlar, edi
ția XXI-a, dotate cu Cupa 
U.T.C. La aceste întreceri or
ganizate de către C.C. al U.T.C. 
sub genericul Daciadei au par
ticipat peste 400 de tineri din 
liceele și școlile generale cu 
treaptă din intreaga țară, câș
tigători ai fazelor județene și 
ai fazei pe municipiul Bucu
rești, oferind un frumos spec
tacol sportiv de ținută și cu u- 
nele rezultate încurajatoare. 
La încheierea întrecerilor, cîști- 
gătorii au fost premiați. La șta
fete fete, echipa Liceului de 
filologie-istorie Cîmpulung (Ar
geș), alcătuită din Laura Mez
drea, Mariana Tănase, Emanu- 
ela Vlădău și Doina Negrilă a 
ocupat locul I cu timpul de 
2:24,8” ; 2. echipa Școlii gen.

MERIDIAN • MERIDIAN
• în runda a 9-a a Turneului 

internațional feminin de șah de 
la Piotrkow Tribunalski, maes- 
tra româncă Gabriela Stanciu a 
cîștigat, cu piesele negre, la Lu
iza Rodrigues, iar Margareta 
Mureșan a remizat cu Burckardt 
(R.D.G.). Alte rezultate: Swe- 
ezik — Detko 1—0; Matveeva — 
Kahiani remiză, Xe Tziun — 
Makropoulos 1—0; Wiese — 
Kaczorowska 1—0; Dombrowska 
— Szmacinska 1—0.

în clasament conduce Svetla
na Matveeva (U.R.S.S.) — cu 
7,5 puncte, urmată de Gabriela 
Stanciu (România) — 6 puncte, 
Kahiani (U.R.S.8.) — 5,5 puncte, 

rajelor se desfășoară pe fondul 
unei ample solicitări de forțe la 
întreținerea culturilor, că atit 
stringerea furajelor, coasa I, 
cît și lucrările de prășit trebuie 
să se încheie, în esență, înainte 
de declanșarea secerișului.

Cu aceste gînduri se acțio
nează în unitățile aparținătoare 
de CUASC Pasca. Savu Neghiu, 
inginerul șef al CUASC, ne in
formează că lucerna, coasa I, a 
fost recoltată și depozitată de 
pe întreaga suprafață. Au fost 
cosite manual și mecanic trifo
iul și spanceta, pe cele 153 ha 
cultivate, iar la fînețele natura
le din 1 097 ha au fost cosite 
420 ha. Tot la acest capitol se 
adaugă și 50 ha cosite pe pă
șuni. Dar la C.A.P. Suplac 
aflăm că în depozite se găsesc 
200 tone fin, în vreme ce o can
titate aproximativ egală se află 
fie pe jos, fie în căpițe, pe cîmp. 
Importante cantități de trifoi și 
fin neadunate, cît și suprafețe 
importante de finețe necosite, 
ca și iarba de pe mar
ginea drumurilor, sînt în fer
mele Ormeniș, Bahnea și Coroi- 
Sînmărtin.

sute de copii — se întrec in a 
achiziționa instrumente pentru 
odrasle, fiecare cu orgoliul de a 
avea în casă o chitară sau o 
vioară pentru copil, și de a le 
confecționa costume după rigo
rile autenticității. Iar costumul 
copiilor din Budești nu e, spu
ne Petru Ștețiu, „un costum scos 
din ladă, ci un costum viu". Pină 
și trăistuța pe care o poartă la 
șold a fost copiată după una de 
acum o sută de ani, descoperită 
de unul dintre copii în lada bu
nicilor. Părinții s-au unit de 
fapt cu dascălii care s-au încu
metat să resuscite obiceiurile 

locului, și îndeosebi cu trei din
tre ei : cu cel care ii însoțește 
pe scenă, învățătorul Petru Ște
țiu („Văzindu-mă, copiii au mai 
multă încredere in ei înșiși. Cum 
le apar în costum popular ? Ei 
știu că nu haina face un om 
bun săli rău. Ei respectă per
soana, și nu doar pe a mea, ci 
a oricUi o fi"), ca și cu cei care 
gindesc în detaliu infinitesimal 
și tablou cu tablou spectacolul, 
profesorii de științe sociale Da
niela Dunca (o brăileancă pen
tru care Maramureșul a devenit 
o mare iubire) și Petru Dunca 
(un poet cu orgoliul profunzi
mii). Grație unor asemenea das
căli și părinți, Ansamblul co

A ELEVILOR
nr. 7 Deva (Hunedoara) — 
2:25,9” ; 3. echipa Lie. ind. nr. 7 
Craiova (Dolj) — 2:28,8”. Șta
fete băieți : 1. echipa Lie. ind. 
nr. 2 Sfîntu Gheorghe (Covas- 
na) alcătuită din Levente Vass, 
Csaba Kiss, Sorin Boar și Le
vente Otrok — 3:19,7” ; 2. echi
pa Lie. Electromotor Timișoara 
(Timiș) — 3:23,2” ; 3. echipa
Liceului Unirea Brașov — 
3:23,2”. Pe echipe ordinea pri
melor trei locuri a fost urmă
toarea : 1. județul Argeș ; 2. 
Bacău ; 3. Iași. La pentatlon 
fețe: 1. Georgeta Dragomir (Ia
lomița) 3237 p ; 2. Georgeta 
Onuți (Cluj) 3228 p ; 3. Gianina 
Storoceanu (Bacău) 3191 p ; bă
ieți : 1. loan Dinu Briciu (Ti
miș) 2787 p ; 2. Corneliu Enuș 
(Buzău) 2775 p ; 3. Marian Cră- 
ciunoiu (Dolj) 2609 p. Pe echi
pe, locul 1 : Dolj ; 2. Bacău ;
3. Buzău.

LAURENȚIU UNGUREANU

Szmacinska (Polonia) — 5
puncte etc.

• Turneul internațional de 
șah de la Poiana Brașov a fost 
cîștigat de maestrul român A- 
lexandru Crișan, care a totali
zat 11 puncte din 14 posibile. Pe 
locurile următoare s-au clasat 
Stevce Georgievski, Ante Jurko- 
vici (ambii Iugoslavia) — cu 
cîte 10 puncte, Corvin Radovici 
(România) — 9 puncte etc.
• Proba feminină de schif 

simplu din cadrul Concursului 
internațional de canotaj acade
mic „Regata Brunau" a fost 
cîștigată de sportiva româncă

„în condițiile in care întreți
nerea culturilor suscită impor
tante forțe, relevă Gheorghe 
Mureșan, președintele CUASC 
Pasca, singura soluție pentru a 
face față situației este buna 
gospodărire a bazei materiale 
și umane de care dispunem. în 
acest sens, au fost inventariate 
toată forța de muncă, inclusiv 
navetiștii și lucrătorii din uni
tățile de deservire a populației, 
mijloacele de transport cu trac
țiune animală, proprietate a 
membrilor cooperatori etc."

La comandamentul agricol ju
dețean aflăm că, din inițiativa 
acestuia, duminică a fost ini
țiată o zi record la transportul 
furajelor. Intr-o singură zi au 
fost depozitate peste 2 000 tone 
fînuri de bună calitate. Oportu
nitatea unor asemenea acțiuni 
este evidentă în toate unitățile, 
dar mai ales în cele din Suseni, 
Gănești. Sîngeorgiu de Pădure, 
Deda, Miercurea Nirajului, unde 
mai sînt pe cîmp neadunate, 
netransportate, ori necosite im
portante cantități de furaje.

MIRCEA BORDA 

piilor din Budești a Cules in cițl- 
va ani distincții, premii și trofee 
care alcătuiesc un palmares 
comparabil cu al unui ansamblu 
profesionist. Doar un disc, pe 
care il merită cu prisosință, ii 
lipsește ! Și care ar trebui gră
bit, acum cind sînt încă aproape 
de copilărie frații virtuozi Opnș, 
Gheorghe cu vioara (elev în 
clasa a VIII-a), și Laurențiu cu 
chitara (elev în clasa a IX-a la 
Liceul cu profil mecanic din 
Baia Sprie) și interpreta Voichi- 
țâ Nemeș (elevă in clasa a X-a 
la Liceul pedagogic din Sighetu 
Marmației), adolescenta care, pe 
o melodie ce sfîșie inima, în
treabă codrul de ce regenerează 
veșnic. De la cine a învățat să 
cinte această fată botezată 
deunăzi, intr-un turneu în Polo
nia. „privighetoarea Cdrpațl- 
lor" ? Firește, de la mama. Să 
fi obligat-o cineva mai târziu să 
continue, cînd s-a văzut că are 
talent ? O, nu ! „Cine m-ar o- 
bliga să tint dacă nu mi-ar plă
cea ?" Are in repertoriu treizeci 
de cintece, si îndeosebi doine, 
tot una și una, din acelea care, 
ca in legenda lui Orfeu, clatină 
steiul de stâncă. Ține la vreunul? 
încă un „Nu". „Pentru mine 
toate-s frumoase". Poate va ur
ma Conservatorul (acum e prin
să în competiția „Florii din gră
dină") și va avea șansa să cin
te intr-un mare ansamblu fol
cloric... „Nu cred că m-aș duce 
din Maramureș. Chiar dacă aș 
urma cursurile Conservatorului, 
m-aș întoarce aici. Nu-mi vine 
să cred că aș putea culege fol
clor din București". Muzica e 
totul pentru Voichița Nemeș, 
dar nu la modul exclusivist, ci 
asemenea unui numitor comun 
care armonizează laturile perso
nalității. E o elevă bună și spe
ră să devină o bună învățătoare. 
Apoi, cînd cintă versuri așa de 
minunate, cum să nu-i placă li
teratura ?! Percepe astfel în 
Mai am un singur dor aceeași 
sete de veșnicie din doine. De 
altfel, nu te poți minări cu 
titlul de membru al Ansamblu
lui copiilor din Budești decit 
dacă ești un copil deștept, care 
învăță carte cu toată seriozita
tea și care înțelege că și muzica 
este, în temeiul ei intim, muncă. 
Dar — laudă muzicii ! laudă fol
clorului nostru ! — se poate și 
altfel : să fii un copil-proble- 
mă, copiii din ansamblu să te 
accepte printre ei și să devii un 
copil-model ! Copiii din Budești 
au deci motive ca intr-o even
tuală emblemă a ansamblului 
lor să și-l închipuie pe Orfeu, 
cîntărețul de origine tracică al 
Antichității, cu lira in mină. Ei, 
„copilașii ăia", care — zice pro
fesorul de matematică Valentin 
Băințan, dirijorul Corului de 
cîntece patriotice din Finteuș, 
arătând cu degetul spre Budești 
— sînt „o minune oriunde ar 
merge pe pămînt".

CONSTANTIN SORESCU

Elisabeta Lipa — 7*29 ”20/100,
urmată de Virgit Peter (R.D.G.) 
— 7’30”31/100. A doua victorie 
pentru delegația română a fost 
obținută de echipajul feminin 
în proba de schif 4 fără cîrmaci, 
cu timpul de 6’41”01/100. Pe 
locurile următoare s-au clasat 
echipajele R.D. Germană și Po
loniei.

In concursul masculin la schif 
dublu plus 1, echipajul Româ
niei s-a situat pe locul al doi
lea.
• Tragerea la sorți a meciu

rilor primului tur al cupelor eu
ropene la fotbal, ediția 1989— 
1990, se va efectua în ziua de 12 
iulie, Ia Geneva, partidele fazei 
inaugurale urmînd să se desfă
șoare la 13 septembrie și, res
pectiv, 27 septembrie.

Iată programul în continuare 
al celor trei competiții conti
nentale: turul al doilea: 18 oc
tombrie — 1 noiembrie ; turul al 
treilea „Cupa U.E.F.A.": 22 no
iembrie — 6 decembrie ; sferturi 
de finală : 7 și 21 martie 1990 ; se
mifinale.: 11 și 25 aprilie; finala 
„Cupei U.E.F.A.": 9 și 23 mai ; 
finala „Cupei Cupelor": 16 mai; 
finala „Cupei Campionilor Eu
ropeni" : 30 mai.
• Campionatul european fe

minin de baschet s-a încheiat 
la Varna cu victoria selecționa
tei U.R.S.S., care cucerește pen
tru a 20-a oară titlul. în finală, 
baschetbalistele sovietice au în
trecut cu scorul de 64—61 (47— 
34) echipa Cehoslovaciei.

Rezultatele înregistrate tn 
meciurile pentru clasament : 
locurile 3—4: Bulgaria — Iugo
slavia 79—69 (38—44); locurile 
5—6; Italia — Olanda 51—42 
(31—23).
• Turneul internațional de 

tenis de la Bologna, contînd 
pentru „Marele Premiu", a fost 
cîștigat de jucătorul spaniol 
Javier Sanchez, care a dispus în 
finală cu 6—1, 6—0, de argenti
nianul Franco Davin.

INFORMATII»NOTE«SAH«FllAfELIE»UMOR

Pe cîțiva quadrați

• CARAȘ-SEVERIN. La întreprinderea constructoare de 
mașini Reșița. 850 de tineri au participat Ia finalizarea unul 
motor „Diesel" și la realizarea a 175 burghie pentru găurit 
arbori cotiți și a 10 freze modul pentru danturat. • TE
LEORMAN. în cadrul „Săptăminii calității și eficienței", 
peste 1700 tineri din 5 unități economice ale județului au 
realizat suplimentar 2500 rulmenți, 61 tone îngrășăminte chi
mice, 5 tone conductă placată cu polietilenă, 4 convectori 
radiatoare, 125 m.p. tricot. • MUREȘ. La întreprinderea de 
geamuri Tirnăveni, 480 tineri au efectuat reparațiile capi
tale la cuptorul și mașina de presat borcane și au ambalat 
1000 m.p. geam tras. • GALAȚI. în cadrul inițiativei „Săp- 
tămina record in recuperarea materialelor refolosibile", 500 
tineri de la Combinatul siderurgic Galați au colectat peste 
400 tone fier vechi și 5 tone metale neferoase.

întrebări pentru

Actorul CRISTIAN ROTARU
— Cel mai sincer public 

este cel de virsta... cea mai 
fragedă. De cite ori te-au 
chemat la rampă la sfîrșitul 
reprezentației copiii craio- 
veni, Cristian Rotaru?

— Nu știu... n-am numărat, 
mă bucur că le-a plăcut. In
tr-adevăr publicul tînăr, co
piii sint barometrul cel mai 
sensibil, se lasă greu păcăliți.

—Bimbo, personajul inter
pretat de tine, le-a fost pe 
plac. Chiar la ieșirea din tea
tru mai comentau încă scene 
din spectacol, semn că nu-l 
vor uita ușor. E un succes la 
fel de mare ca și cel pe care 
l-ai avut cu „Brinzovenescu" 
din ultima premieră cu 
„Scrisoarea pierdută".

— Nu e numai meritul meu, 
colectivul de aici a avut atit 
de multă încredere în mine 
incit era imposibil să nu fac 
tot ce-mi stă in putință pen

tru a nu-i dezamăgi.
— Cînd ți-ai terminat sta- 

giatura?
— Anul trecut, la Suceava, 

acolo unde am și inceput-o! 
Dar, într-un singur an, la 
Craiova am jucat mai mult 
decit în toată stagiatura.

— Care este rolul ce ți-a 
„ieșit**  cel mai bine?

— E cea mai grea întreba
re pentru un actor. Risc, to
tuși, și zic.,. Doctorul din 
„Micul infern" de Mircea 
Ștefănescu in regia lui Mir
cea Cornișteanu.

— Ce-ți dorești pentru a- 
cest an ?

— Să joc! Să joc cel puțin 
la fel de mult și de bine ca 
în 1988, an de care sint mul
țumit. Sint încă o calfă, un 
ucenic, dar am putere de 
muncă și aici, la Craiova, am 
de la cine învăța.

RADU GEORGESCU

Foto- 

album

Pe oglinda apel
Foto : C. Stoicescu

EXPOZIȚIE
Zilele acestea, sala Centrului de Cultură și Creație „Cîn

tarea României" al Sindicatelor din Comerț, București, (str. 
Eforie nr. 8) găzduiește o expoziție de pictură semnată de 
Gheorghe Carapavel. Expozantul este un creator, un talent 
descoperit și pus în valoare de marele festival al muncii 
și creației în cadrul căruia a găsit mediul prielnic de afir
mare, reușind, pînă în prezent, un frumos bilanț : titlul 
de laureat la toate edițiile festivalului. Lăcătuș mecanic de 
profesie, Gheorghe Carapavel a început prin a crea cera
mică glazurată, platouri decorative de un mare rafinament 
cromatic, deosebit de apreciate, cu unele din ele participînd 
și la două ediții ale Trienalei artelor decorative (în 1984, 
la Muzeul Colecțiilor de Artă și 1986—1987, la Sala Dalles), 
în ultimii ani, s-a îndreptat cu asiduitate spre pictură, sub 
îndrumarea pictorului Nicolae Iorga, profesor la Școala 
Populară de Artă, cunoscut pentru inițierea în tainele arte
lor frumoase a numeroase generații de artiști amatori.

în această a zecea expoziție personală, Gheorghe Cara
pavel prezintă în exclusivitate pictură.

Colțurile de lume surprinse pe pînză iradiază lumină, opti
mism, cromatica e bogată, verdele vegetal abundă, viața se 
simte intens.

SEMNE

ORIZONTAL : 1) 
Participă la discu
ție prin semne. 2) 
Semn rămas după 
vindecarea unei 
răni sau tăieturi.
3) însemnarea ac
telor existente in
tr-un dosar — Vîrf 
in Alpii elvețieni.
4) Indicator de di
recție — Semn 
convențional pen
tru reprezentarea 
unui număr. 5) 
Semne rămase ce
lor care s-au jucat 
cu focul — Se dă

In spectacol prin 
semne. 6) însem
nări finale ! — A 
nu da nici un 
semn. 7) Tom, la 
început! — Soartă. 
8) , Dau semne de 
nesiguranță — Pești 
slabi. 9) I se poate 
determina funcția 
după semnele de 
pe epoleți — Ma
mifer tibetan. 10) 
Poartă pe epoleți 
semnele specialită
ții armei din care 
face parte — Ofer
tă populară

VERTICAL : 1)
Descifrează sem
nele alfabetului — 
Direcția Generală 
a Muncii (siglă).
2) Reproduceri ale 
unor texte, ima
gini sau desene.
3) Cozi de berbeci!
— Localitate în 
Norvegia. 4) Dă 
semne de viață — 
în centrul Vidinu- 
lui ! 5) Loto cen
tral ! — Supus u- 
nor emisiuni de 
raze luminoase. 6) 
Semne reprezenta
te prin linii, punc
te, figuri etc. — 
Semnată în partea 
dreaptă ! 7) Relații 
bilaterale ! — E
luat ca semn de 
orientare. 8) Sem
ne de manifestare 
a entuziasmului 
față de cineva. 9) 
Zină — Stat asia
tic. 10) Zi însem
nată în calendar.

Dicționar : LED, 
OBAL

RELU
VASILESCU

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA
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/ROMÂNIA SOCIALISTĂ. TOVARi H li
L idei și acțiuni constructive, novațisare în viața internațională

Crearea de zone denuclearizate 
o etapă importantă pe calea realizării

STIRI-NOTE-COMENTARIISTIRINOTECOMENTARIISTIRINOTE-COMENTARII

securității și dezarmării
Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

Situafia dramatică
a copiilor din

Condamnare a amestecului S.U.A. In

„Privim aceste zone ca o parte a activității pentru dezarmarea 
nucleară, pentru eliminarea completă a armelor nucleare. Cu cit se vor 
realiza mai multe asemenea zone, cu atît se va restrînge aria de răspin- 
dire a armelor nucleare și se vor crea condiții mai bune pentru eliminarea 
lor completă".

NICOLAE CEAUȘESCU

GENEVA 19 (Agerpres) — 
Participants la etapa europeană 
a „Marșului Păcii 1989" au so
sit la Geneva, unde au înmînat 
directorului general al Oficiului 
G.N.U., Jan Martenson făclia 
păcii cu care au străbătut 22 de 
țări europene. Ei au fost salutați 
de primarul orașului Geneva.

. Tradiționalul „Marș al păcii 
1989“ a început la 21 aprilie și 
se va încheia la 7 august la 
New York. Participanții vor 
parcurge aproape 50 000 kilo
metri, străbătind toate cele cinci 
continente ale Terrei.

Gradin, ministru în guvernul 
social-democrat din Suedia.

na dintre problemele 
cardinale ale epocii 
noastre, care preo
cupă in gradul cel 
mai înalt popoarele, 

problema înfăptuirii 
dezarmării, și în primul rînd 
a dezarmării nucleare. In pe
rioada postbelică, din păcate, 
așa cum este cunoscut, cursa 
î larmărilor a căpătat proporții 
î.ișpăimî itătoare, generînd în
cordare î i relațiile internațio
nale, amenințînd grav viața 
generațiilor prezente și viitoa
re și deturnînd din sfera dez
voltării spre cea a distrugerii 
uriașe resurse financiare, ma
teriale și. umane. Ținind seama 
de gravitatea situației create 
de competiția militară declan
șată pe plan mondial, de ame
nințarea reală pe care aceasta o 
reprezintă pentru pacea lumii, 
se impune adoptarea unor mă
suri hptărîte și urgente care 
să ducă la eliberarea popoare
lor planetei de această grea 
povară, care să înlăture de la 
orizonturile umanității spectrul 
unor noi războaie nimicitoare.

Această idee majoră a actua
lității internaționale își are, 
de mai multe decenii, în 
România socialistă și 
președintele Nicolae Ceaușescu 
susținători și promotori din
tre cei mai fervenți. Cu 
nenumărate prilejuri, cu neo
bosită consecvență, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a sub
liniat grava amenințare la a- 
dresa păcii pe care o reprezin
tă continuarea cursei înarmă- 

' ‘ ' celei
t se 

__________ ___ - pe 
pozițiile unui înalt umanism și 
ale unei exemplare .responsa
bilități față de viitorul poporu
lui român și al tuturor po
poarelor lumii, că mai multe 
arme nu înseamnă, așa cum 
s-a încercat șă se acrediteze 
ideea, mai multă securitate, ci 
dimpotrivă, sporirea riscurilor 
de declanșare a unei confla
grații pustiitoare.

Evaluarea realistă a situației 
existente în domeniul armelor 
acumulate pe Terra susține din 
plin această poziție fermă, 
promovată de țara noastră, a- 
trăgînd atenția asupra impera
tivului înfăptuirii cu prioritate 
a dezarmării nucleare. Potrivit 
unor surse ale O.N.U., în lume 
există peste 50 000 de focoase 
nucleare, a căror putere ex
plozivă însumată este echiva
lată cu aceea a unui milion 
de bombe „tip Hiroșima", care 
a avut 14 kilotone trinitroto- 
luen. Armele nucleare, dincolo 
de capacitatea lor de suprau- 
cidere — care reprezintă „per
formanța" lor în plan calitativ 
— pot fi folosite și în condiții 
dintre cele mai diverse. Trans
portate la potențialele ținte cu 
avioane, cu rachete lansate de 
pe sol, din aer sau de pe sub
marine, rachetele nucleare pot 
avea între 1 și 14 focoase. în 
limbajul puterii de distrugere 
un focos variază între 40 kilo- 
tone (1 kt - 1 000 t T.N.T.) 
și 1 megatonă (1 Mt = 1 000 000 
t T.N.T.). în aceste condiții, în 
permanenta vecinătate a unui 
asemenea potențial distructiv, 
potrivit unor estimări dintre 
cele mai optimiste, un schimb 
de lovituri nucleare antrenînd 
„doar" un sfert din armele 
atomice existente ar provoca 
instantaneu moartea unui mi
liard de oameni și rănirea gra
vă a altui miliard, schimbările 
de climă provocate — „iarna 
nucleară" despre care averti
zează oamenii de știință — și 
radioactivitatea persistentă ar 
extermina, practic, restul su
praviețuitorilor, ducînd, de 
fapt, la dispariția vieții pe pla
neta noastră.

în fața unei asemenea 
perspective înfricoșătoare, ex
trem de verosimile atita 
vreme cît armele nucleare e- 
xistă și proliferează în conti
nuare, așa cum se pronunță 
neabătut România, președin
tele Nicolae Ceaușescu, recu
noscut pe plan mondial ca 
„Erou al păcii", se impune un 
r*ou  mod de abordare a pro
blemelor războiului și păcii. 
Pornind de la teza de înaltă 
valoare teoretică și practică 
formulată de conducătorul 
partidului și statului nostru 
potrivit căreia, în lumea în

'------------------------------------------

în 
în

rilor, în primul rînd a * < 
nucleare, argumentînd cît 
poate de convingător, de

care trăim, un război ar dege
nera inevitabil într-o confla
grație mondială, în care nu ar 
exista practic nici învinși, nici 
învingători, întreaga omenire 
fiind condamnată la dispariție, 
România a acționat in ultimele 
decenii cu o consecvență și o 
fermitate pilduitoare în spriji
nul dezarmării, al păcii.

De-a lungul anilor, în spe
cial după Congresul al IX-lea 
al partidului, România socia
listă, președintele Nicolae 
Ceaușescu au conceput, pro
movat și susținut un program 
de dezarmare care ține cont de 
complexitatea deosebită a a- 
cestui proces, propunînd mă
suri treptate, care să cores
pundă intereselor tuturor po
poarelor, care să ducă la spo
rirea securității tuturor statelor 
și să ferească generațiile pre
zente și viitoare de flagelul 
unui nou război. Abordînd atit 
de fierbintea problemă a 
dezarmării, în primul rind a 
dezarmării nucleare, România 
concepe atingerea acestui o- 
biectiv ca o sumă de pași suc
cesivi, din ce în ce mai impor
tanți, atribuind Europei — 
continentul cel mai încărcat 
de arme nucleare — un rol 
deosebit de important și, în a- 
ceeași direcție, atribuind sta
telor europene, popoarelor care 
trăiesc în această multimile
nară vatră de cultură și civili
zație o responsabilitate majoră. 
In aceast cadru larg de preo
cupări se înscrie și sprijinul 
pe care țara noastră îl acordă 
creării unor zone lipsite de 
arme nucleare în Balcani, în 
nordul și centrul Europei, pre
cum și în alte regiuni ale lu
mii, de pe toate continentele.

Crearea de zone de pace și 
colaborare, lipsite de arme 
nucleare, are, în concepția 
României, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu, un rol 
important în cadrul măsurilor 
de dezangajare militară și 
dezarmare. Acordurile de în
făptuire a unor asemenea zone 
trebuie, intr-adevăr, să ofe”e 
garanții de securitate egală 
pentru toate țările, pe baza 
angajamentelor solemne ale 
statelor deținătoare de arme 
nucleare de a respecta statutul 
de zonă denuclearizată.

Denuclearizarea reprezintă 
de cîteva decenii un domeniu 
în care România a avansat 
numeroase initiative. încă din 
1957 țara noastră pre’entînd 
în mod constant propuneri 
concrete pentru transformarea 
Balcanilor — spațiul geografi^ 
în care trăim — într-o zoo fi 
a păcii și colaborării, lipsită 
de arme nucleare și de baze 
militare străine. în prezent, 
cînd această idee, în care 
România a avut un rol de 
pionierat, cîstigă pe plan in
ternațional. fiind tot mai îarg 
îmbrățișată, trebuie subliniată 
cu legitimă satisfacție poziția 
activă a tării noastre, a to
varășului Nicolae Ceaușescu în 
această direcție. în cuvîn- 
tarea rostită recent de to
varășul Nicolae Ceaușescu la 
primirea conducătorilor dele
gațiilor țărilor din Balcani 
participante la reuniunea mi
nisterială privind cooperarea 
industrială și transferul de 
tehnologie, conducătorul parti
dului și statului nostru evi
denția : „...considerăm că tre
buie să acționăm cu mai mul
tă fermitate, în strînsă co
laborare, pentru a merge într- 
un ritm mat intens spre extin
derea colaborării economice, 
tehnico-științifice, culturale, 
precum și sore dezvoltarea 
colaborării politice — în ve
derea transformării Balcanilor 
într-o zonă a colaborării paș
nice, fără arme nucleare și 
chimice, fără baze militare 
străine".

Militînd neprecupețit și activ 
fientru transformarea Balcani- 
or într-o zonă a bunei veci

nătăți, a păcii și colaborării, 
fără arme nucleare și chimice, 
fără trupe și baze militare 
străine, România consideră câ 
la materializarea acestui dezi
derat o contribuție hotărîtoare 
poate aduce organizarea unei 
întîlniri la nivel înalt între 
șefii de stat și guvern din ță
rile balcanice, întîlnire pro
pusă de țara noastră. Dintre 
inițiativele României în dome-

niul transformării Balcanilor 
într-o regiune lipsită de arme 
nucleare și chimice este cu
noscută și Declarația româno- 
bulgară, semnată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și de to
varășul Todpr Jivkov, privind 
crearea îir regiunea Balcanilor 
a unei zone lipsite de arme 
chimice.

In viziunea țării noastre, 
obiectivele creării unor zone 
denuclearizate sînt cit se poa
te de mobilizatoare pe calea 
înfăptuirii dezarmării. Aceste 
zone sînt menite,/ în primul 
rînd, să întărească securitatea 
statelor participante. în același 
timp, interzicînd prezența ar
melor nucleare pe teritorii mai 
întinse sau mai restrînse, ele 
limitează practic proliferarea 
armelor nucleare, contribuind 
la oprirea cursei înarmărilor 
nucleare și impulsionind pa
șii concreți pe calea dezarmă
rii generale și totale. Totodată, 
promovînd activ întărirea pă
cii și securității în aria geo
grafică respectivă, crearea 
unor zone lipsite de arme nu
cleare are, incontestabil, pe 
plan mondial, un impact pozi
tiv și asupra altor regiuni.

în magistrala Expunere din 
noiembrie anul trecut, docu
ment de o fundamentală im
portanță pentru activitatea 
teoretică și practică a țării 
noastre în etapa actuală și în 
viitor, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu evidenția : „Româ
nia se pronunță pentru dez
voltarea și întărirea colaboră
rii între toate țările din Bal
cani și transformarea acestei 
regiuni într-o zonă a colaboră
rii pașnice și bunei vecinătăți. 
La realizarea acestor obiective 
ar putea, în anumite condiții, 
participa și alte state vecine. 
Susținem, de asemenea, reali
zarea unor asemenea zone în 
centrul Europei, in Europa de 
nord, precum si pe alte conti
nente". Această politie este 
una deosebit de activă, avînd 
în vedere faptul că încă d’n 
1978 România a nrezentat. în 
consens cu inițiativele altor 
țări, instituirea unu’ „culoar 
de securitate, demilitarizat, 
l’ber de alte arme nucleare si 
de a’te arme de distrugere în 
masă", menit să contribuie io 
eliberarea de coșmarul unui 

”1 micite” o narte ? 
portantă a cont’ne^tn'n^eu- 
nean. România sprijin’, 
asemenea, nrommerea R.D.C. 
și ,'fyS. Cehos1o’,a<’'' 
crearea unul cor’-^n*  
ri-a*  de-a luneu1 IM 
ma"r”t’e dintre ace'’! 
cMIste si R.F.G.

T S -'oile . conditi’ internațio
nale. cînd șe manifestă o mai 
m.are receptivitate față*  de 

• ideea reducerii nivelului înar
mărilor și bufetelor militare, 
al dezangajării militare, al 
eliminării unor arme nuclea
re. România socialistă, pre
ședinte1 e Nicolae Ceaușescu, 
au militat neabătut pentru 
..dezarmare prin fapte", consi
dered că este momentul 
unei mobilizări sporite pen
tru realizarea unor pași si 
mai importanți pe calea dez
armării. „Numai nedisemirâ- 
rea armelor nucleare — sub
linia președintele NICOLAE 
CEAUSESCU — nu ferește 
omenirea de un război nuclear. 
Atît timp cît există arme nu
cleare, cît timp continuă să se 
fabrice asemenea arme de că
tre cîteva state, există un per
manent pericol pentru toate 
popoarele, pentru toate națiu
nile și pentru civilizația în
săși. De aceea, considerăm ca 
o datorie a tuturor popoarelor 
să acționeze pentru ca aceste 
arme să fie scoase în afara 
legii, să nu se mai acumuleze 
asemenea stocuri șî să se trea
că la distrugerea lor. Aceasta 
corespunde realmente Intere
selor popoarelor, ale întregii 
omeniri".

Este aceasta convingerea 
profundă a conducătorului 
partidului și statului român, 
o cauză vitală a acțiunii po
porului român, a tineretului 
patriei j -K
trăiască 
într-o lume lipsită de arme și 
de războaie, de amenințarea 
unui cataclism nuclear.

STOCKHOLM 19 (Agerpres) 
în capitala Suediei s-au încheiat 
lucrările 
membre __ ___,r—
cialiste. Pe agenda forumului 
femeilor ”
aflat probleme privind necesita
tea întăririi procesului de des
tindere și dezvoltare a colaboră
rii și încrederii între state, de 
eliberare a omenirii de pericolul 
unui război nuclear, de edificare 
a unei lumi a 
boaie.

Conferința a 
de rezoluții în 
cutate.

In ultima zi
fost alese organele de conducere 
a organizației. în funcția de 
președinte a fost realeasă Anita

conferinței femeilor 
ale Internaționalei So-
de la Stockholm s-au

păcii, fără răz-
aprobat o serie 
problemele dis-

a lucrărilor au

TOKIO 19 (Agerpres) — Sub 
deviza „Pentru transformarea 
prefecturii Fukuoka intr-o zonă 
a păcii, lipsită de arme nu
cleare", la Fukuoka, centrul ad
ministrativ al prefecturii, a 
avut loc un miting al militan- 
ților pentru pace. Participanții, 
reprezentînd centrul adminis
trativ al prefecturii și numeroa
se alte localități urbane și ru
rale, au cerut ca Fukuoka să 
obțină neîntîrziat statutul de 
prefectură liberă de arme nu
cleare, s-au pronunțat pentru 
lichidarea tuturor arsenalelor 
nucleare. La miting au luat 
parte și locuitorii din Hiroshi
ma și Nagasaki, care au che
mat la luptă hotărîtă pentru a 
se preîntîmpina repetarea tra
gediilor pe care le-au cunoscut 
cele două orașe, victime ale 
primelor bombardamente ato
mice.

In prefectura Fukuoka 84 din 
cele 97 de organe de autocon- 
ducere locală au adoptat decla
rații de zone denuclearizate. în 
total, în Japonia aproape 1300 
de localități s-au declarat zone 
libere de arme nucleare. Pe te
ritoriul acestora trăiesc peste 
73 milioane de japonezi, repre- 
zentind 60 la sută din întreaga 
populație a țării.

sudul Africii
ADDIS ABEBA 19 (Ager- 

pres) — Potrivit datelor fur
nizate de Fondul O.N.U. pen
tru Copii (UNICEF), la fie
care oră își pierd viața 25 co
pii sud-africani, ca urmare a 
tulburărilor din regiune. Po
litica de continuă destabiliza
re și conflictele din Africa 
australă determină, de ase
menea, moartea a 750 de co
pii anual, înainte de a atin
ge vîrsta de cinci ani — re
latează agenția MENA. ci
tind surse ale UNICEF.

WASHINGTON 19 (Ager
pres) — La Washington a a- 
vut loc o demonstrație în fa
voarea copiilor de culoare 
din Republica Sud-Africană, 
a căror viață este marcată 
de practicile inumane ale a- 
partheidului. Totodată, cei 
4 000 de participanți s-au 
pronunțat pentru eliberarea 
tuturor deținuților politici 
sud-africani.

Poliția a intervenit, ares- 
tînd 44 de demonstranți, 
menționează agenția ADN.

întilnire
sovieto-americană

noastre.
și să

PE SCURT
• ERIC HONECKER, secre

tar general al C.C. al P.S.U.G., 
președintele Consiliului de Stat 
al R.D. Germane, l-a primit pe 
Walter Momper, primarul Berli
nului Occidental, care întreprin
de o vizită oficială in Republica 
Democrată Germană, transmite 
agenția A.D.N.

tum, că a fost dejucată o tenta
tivă de lovitură de stat inițiată 
de un grup de ofițeri și civili, 
avînd ca scop înlăturarea ac
tualului gruvern sudanez. Toți 
participants la tentativă au fost 
arestați — relatează agenția 
KUNA. Situația în capitala țării, 
este calmă.

treburile interne ale Republicii Panama
CIUDAD DE PANAMA 19 (A- 

gerpres) — Parlamentari din 14 
țări latino-americane, reuniți la 
Ciudad de Panama, în cadrul unei 
reuniuni de solidaritate cu lupta 
poporului panamez pentru afir
marea plenară a dreptului său 
la autodeterminare, la apărarea 
și consolidarea suveranității și 
independenței naționale, au a- 
doptat o declarație comună, în 
care condamnă amestecul străin 
în treburile interne ale Republicii 
Panama — transmite agenția 
Frensa Latina. „Am constatat in 
Panama — se spune în docu
mentul menționat — că originea 
conflictului politic intern, a pre
siunilor economice, creșterea po
tențialului militar al S.U.A. în 
zonă și campania de dezinfor
mare declanșată de presa nord- 
americană răspund interesului 
manifestat și repetat al Adminis
trației S.U.A. de a nu respecta 
prevederile tratatelor Torrijos— 
Carter privind Canalul Panama 
și zona sa adiacentă.

Documentul reclamă respec
tarea fără rezerve a acordurilor 
privind Canalul Panama și zona 
sa adiacentă, retragerea bazelor

militare străine din zona Cana
lului și încetarea amestecului 
străin în treburile interne pa
nameze.

CIUDAD DE PANAMA 19 (A- 
gerpres) — Președintele execu
tiv al Republicii Panama, Ma
nuel Solis Palma, a declarat 
că pacea și stabilitatea țării de
pind în mod deosebit de ames
tecul Statelor Unite, pe care 
le-a acuzat că intervin politic, 
economic și militar împotriva 
statului panamez — transmite 
agenția Prensa Latina. Luînd 
cuvîntul în fața a 150 de repre
zentanți parlamentari din 13 țări 
latino-americane, reuniți la 
Ciudad de Panama, Solis Palma 
a calificat drept ilegale mane
vrele militare pe care unități ale 
armatei S.U.A. le desfășoară pe 
teritoriul panamez. El a precizat 
că măsurile economice aplicate 
de guvernul de la Washington 
împotriva Republicii Panama 
au provocat țării pierderea a 
aproximativ 20 la sută din va
loarea produsului său intern 
brut, precizează Prensa Latina.

Schimbări in componența guvernului 
cehoslovac

PRAGA 19 (Agerpres) — După 
cum transmite agenția C.T.K., la 
19 iunie, președintele R.S. Ceho
slovace, Gustav Husak, a revo
cat pe Bohumil Urban, prim-vi- 
cepreședinte al guvernului, din 
funcția de președinte al Comi
siei de Stat a Planificării, ~ 
Pavel Hrivnak, din funcția 
prim-vicepreședinte al guvernu
lui și președinte al Comisiei de 
Stat pentru Dezvoltarea Tehni- 
co-Științifică și pentru Investiții, 
pe Ivan Knotek din funcția de 
vicepreședinte al guvernului, 
pe Karel Julis din funcția de 
vicepreședinte al guvernului și 
ministru al metalurgiei, con
strucțiilor de mașini și electro
tehnicii, pe Jaromir Zak, 
funcția de ministru secretar de 
stat, membru al guvernului, 
președinte al Direcției Federale 
pentru Prețuri.

în aceeași zi, președintele 
Gustav Husak l-a

pe 
de

din

Matej Lucan în funcția 
prim-vicepreședinte al „ 
vernului, pe Pavel Hrivnak 
în funcția de vicepreședinte 
al guvernului, pe Jaromir 
Zak în funcția de vice
președinte al guvernului și pre
ședinte al Comisiei de Stat a 
Planificării, pe Karel Julis în 
funcția de vicepreședinte al gu
vernului și președinte al Comi
siei de Stat pentru Dezvoltarea 
Științei și Tehnicii pentru In
vestiții, pe Ladislav Vodracek 
în funcția de vicepreședinte al 
guvernului, căruia i-a încredin
țat și conducerea Ministerului 
Federal al Metalurgiei. Co-».struc- 
ției de Mașini și Electrotehnicii, 
pe Alfred Sebek în funcția de 
ministru secretar de stat, mem
bru al guvernului, oreședinte al 
Direcției Federale pentru Pre
țuri.

Noii membri ai guvernului au 
dejus in aceeași zi jurămintul.

de 
gu-

GENEVA 19 (Agerpres) — La 
Geneva a avut loc o întîlnire în
tre șefii delegațiilor la negocie
rile sovieto-americane cu privi
re la armele nucleare și cosmice 
— informează agenția T.A.S.S. 
înțelegerea vizînd reluarea ne
gocierilor întrerupte în noiem
brie anul trecut ca urmare a 
schimbării administrației de la 
Washington — a fost realizată 
în cadrul întîlnirii de la Mos
cova, din luna mai anul acesta, 
dintre Eduard Sevardnadze, mi
nistrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., și secretarul de stat al 
S.U.A., James Baker.

• MODALITĂȚILE de adîn- 
cire a relațiilor economice și co
merciale dintre cele două state 
germane au fost discutate în 
cadrul întrevederii de la Berlin 
dintre Gunter Mittag, vicepre
ședinte al Consiliului de Stat al 
R.D. Germane, și Hans-Peter 
Stihl, președintele . Asociației 
camerelor pentru industrie și 
comerț din R.F. Germania, 
transmite agenția A.D.N.

Un interviu publicat în ziarul 
„Magyar Hirlap“

G LA Hanoi a început sesiu
nea Adunării Naționale a R.S. 
Vietnam .Sînt prezenți secreta
rul general al C.C. al P.C. din 
Vietnam, Nguyen Van Linh, pre
ședintele Consiliului de Stat, 
Vo Chi Cong, alți membri ai 
conducerii de partid și de stat.

A fost prezentat raportul 
Consiliului de Miniștri privind 
realizarea obiectivelor de dez
voltare economică și socială a 
țării în primele șase luni ale 
anului, informează agenția 
VNA
• COMANDAMENTUL ge

neral al forțelor armate ale Su
danului a anunțat, într-o decla
rație dată publicității la Khar-

O POTRIVIT datelor oficiale 
publicate în cele 12 țări mem
bre ale Pieței Comune, în care, 
joi și duminică, au avut loc a- 
legeri pentru desemnarea celor 
518 deputați în Parlament (vest)- 
european, organul consultativ 
al C.E.E., prezent la urne 
a fost, in general, redusă, 
confirmînd lipsa de interes a 
alegătorilor. Astfel, dintr-un to
tal de peste 242 milioane alegă
tori, la urne s-au prezentat mai 
puțin de 142 milioane (58,5 la 
sută).

în ce privește rezultatele 
scrutinului, se constată o conso
lidare a poziției forțelor de 
stînga. Socialiștilor le revin 182 
de locuri, comuniștilor 42, ecolo-

Declarație a Comitetului Pregătitor al Festivalului 
Mondial al Tineretului și Studenților de la Phenian
PHENIAN 19 (Agerpres) — 

Comitetul pregătitor al celui 
de-al XIII-lea Festival mondial 
al tineretului și studenților de 
la Phenian a dat publicității o 
declarație în care se arată că, 
deși pină la deschiderea acestei 
importante manifestări nu au 
mai rămas decît cîteva zile, to
tuși participarea studenților

sud-coreeni nu a fost asigurată 
încă. După cum transmite a- 
genția ACTC, organizatorii pre
cizează că lasă poarta deschisă 
pentru ca tinerii și studenții din 
Coreea de Sud să poată veni 
oricînd la Phenian, scop în care 
s-a hotărît simplificarea forma
lităților de participare a aces
tora.

Oameni ai muncii din Coreea 
de Sud demonstrînd pentru 
libertăți democratice și reu- 
nificarea pașnica și indepen

dentă o țârii

dornic să 
muncească

DOINA FRUNTELATA

giștilor 32. Democrat-creștinii, 
creștin-socialii, liberalii și con
servatorii au pierdut teren.

• ÎN MADAGASCAR au 
loc numeroase acțiuni în ca
drul „Lunii protecției sănătă
ții copiilor", care se desfă
șoară cu sprijinul UNICEF 
și al O.M.S. în cadrul cam
paniei se realizează vaccina
rea în masă a copiilor. Se 
.prevede ca pînă in anul 1990 
în Madagascar campania de 
vaccinare să cuprindă 60 la 
sută dintre copii. Se are în 
vedere ca prin aceste măsuri 
să se ajungă la eradicarea 
tuberculozei, a difteriei, po
liomielitei și tetanosului.

• DUPĂ 17 ore de luptă cu 
focul, pompierii au reușit să 
stingă luni dimineața un puter
nic incendiu care a cuprins mai 
multe unități productive ale 
Centralei industriale „VEF“ din 
Ri ’a. După cum relatează agen
ția T.A.S.S., incendiul a distrus

Rezultatele incomplete ale alegerilor 
din Grecia

ATENA 19 (Agerpres) — Po
trivit rezultatelor, încă incom
plete, victoria în alegerile par
lamentare desfășurate dumi
nică în Grecia a revenit parti
dului Noua Democrație (de o- 
pozițite), condus de Constantin 
Mitsotakis. După numărarea a 
circa 80 la sută din voturi, can
didați! Noii Democrații au ob
ținut 44,8 la sută. în timp ce ac
tualul partid de guvernămînt, 
Mișcarea Socialistă Panelenă 
(PASOK) al premierului An
dreas Papandreu, i-au revenit

complet baza de întreținere a 
utilajelor, o secție a fabricii de 
radioreceptoare și etajul supe
rior al clădirii administrative. 
Nu s-au înregistrat victime. Pa
gubele materiale sînt evaluate 
la aproximativ 5 milioane ruble.
• ÎN MAREA BRITANIE 

s-a constituit organizația „Miș
carea socialistă" din care fac 
parte o serie de organizații de 
stînga, precum și reprezentanți 
ai ecologiștilor. Scopul organi
zației este de a propaga ideile 
socialiste în Marea Britanie, a 
declarat laburistul Tony Benn, 
unul dintre liderii ei. Pe plan 
extern, mișcarea va milita pen
tru întărirea păcii în Europa 
prin lichidarea rachetelor nu
cleare, desființarea blocurilor 
militare și reducerea bugetelor 
militare. Mișcarea se pronunță 
pentru intensificarea controlului 
statului asupra corporațiilor in
dustriale și înlăturarea oricăror 
forme de discriminare.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA : București. Piața Scînteii. Țel. 17 60 10, 17 60 20 Abonamentele 
Cititorii din străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATELIA" — Sectorul export-import

Cotidianul „Magyar Hir- 
lap" — organ al guvernu
lui din R.P. Ungară — a 
publicat un interviu cu Ro
bert Ribanszki, unul din 
autorii programului denumit 
„Platforma de unitate mar
xistă a P.M.S.U.".

Răspunzînd la o întreba
re privind evenimentele din 
1956, el a spus : „Am fost 
și sint martor că evenimen
tele din 1956 au fost o con
trarevoluție. Și știu de ce 

a fost 
revoltă

acum denumirea 
transformată în 
populară. Pentru că în a- 
ceastă țară, o . " 
cestrînsă — cîteva sute sau 
cîteva mii de oameni — care 
atunci au fost de fapt în- 
frînți, n-au renunțat la ideea 
că ei au avut dreptate. Și 
întrucît calificativul de con
trarevoluție este neplăcut, 
doresc să scape de el“.

„Consider că a fost pripit 
raportul Comisiei istorice 
pentru că a supus criticii — 
cu intenții nedisimulate — 
calificarea revoltei, ceea ce 
întărește tendințele și acțiu
nile îndreptate spre schim
barea regimului socialist. 
Prin aceasta s-a dat prima 
adevărată lovitură P.M.S.U.".

„Părerea mea este că o 
astfel de reevaluare a eve
nimentelor din ’56 slujește 
țeluri politice la zi, conține 
gînduri și intenții ascunse. 
A fost nevoie să fie scoase 
toate problemele acestea la 
suprafață ca sâ arate oame
nilor „iată cine sînt comu
niștii". Să ne discrediteze. 
Acum se face atmosferă îm
potriva comuniștilor, se ațî-

pătură

ța ura și dorința de revanșă 
împotriva lor".

„Situația actuală a 
P.M.S.U. mă determină să 
întreprind ceva", a precizat 
Ribanszki. „Muncitorii, oa
menii simpli au început să 
rămînă deoparte" — a spus 
el, menționînd câ „este re
gretabilă ruptura între inte
lectuali și muncitori".

„Discursul de la Palatul 
sporturilor al secretarului 
general al partidului, Ka- 
roly Grosz — a spus el — 
mai părea încă liniștitor, 
deși ședința Biroului Politic 
din februarie — unde s-a a- 
nunțat că introducerea sis
temului pluripartit nu numai 
că este sprijinită, ci și ini
țiată de P.M.S.U., ba, mai 
mult, că P.M.S.U. renunță la 
rolul conducător — m-a pus 
rău pe gînduri".

„P.M.S.U. nu ar fi trebuit 
să cedeze. Nu sînt de pă
rere că P.M.S.U., în cadrul 
sistemului monopartit, a co
mis atîtea greșeli îneît este 
predestinat să suporte func
ționarea unei opoziții orga
nizate. Pentru că în Unga
ria nu va exista un sistem 
pluripartit, ci o mișcare 
antisocialistă, anticomunistă 
bine organizată. Obiectivul 
„Platformei de unitate mar
xistă" este să împiedice a- 
cest lucru. Nu prin forță — 
cum susțin adversarii noștri 
—, ci cu sprijinul întregii 
mase a membrilor de partid. 
Noi dorim socialism, spre 
deosebire de ei, și sper că 
la viitorul Congres al parti
dului această platformă va 
învinge", a adăugat Ri
banszki.

circa 39 la sută. Pe locul al 
treilea s-a plasat Alianța forțe
lor de Stînga și Progresiste (cir
ca 12 la sută), din care 
parte Partidul Comunist 
Partidul Stîngii Elene.

întrucît se întrevede ca 
o formațiune politică să nu 
trunească majoritatea minimă 
cerută (46,5 la sută), pentru do- 
bîndirea majorității absolute în 
parlament — care cuprinde 300 
de mandate — este improbabilă 
formarea unui guvern monoco- 
lor. Aceasta va face necesară 
realizarea unei coaliții. Pînă 
Ja crearea noului cabinet, afa
cerile curente ale țării vor fi 
girate tot de vechiul guvern.

fac
și

nici 
în-

Situația din Afganistan
KABUL 19 (Agerpres) — în 

ultimele 24 de ore, formațiunile 
opoziției afgane înarmate au 
bombardat din nou cu rachete 
și cu obuze de artilerie centrele 
orașelor Jalalabad, Gerat și 
Host, unde s-au înregistrat noi 
victime în rîndurile populației 
civile. Unități ale armatei gu
vernamentale au dat lovituri de 
răspuns asupra detașamentelor 
opoziției, provocîndu-le pier
deri în oameni, arme și muniție.

Agenția Bakhtar precizează 
că procesul de revenire a re- 
fugiaților în Afganistan con
tinuă. Celor reveniți la vetrele 
lor li se acordă sprijin mate
rial. ,

ORIENTUL
în Cisiordania și .Gaza, 

ocupate de Israel, a continuat 
mișcarea de protest palestinia
nă -în timpul ciocnirilor dintre 
manifestanții palestinieni și for
țele israeliene de ocupație, care 
au avut loc în ultimele 24 de 
ore, în diverse sectoare de pe 
Malul vestic al Iordanului, trei 
palestinieni au fost uciși și alți 
20 răniți. Au fost operate, de 
asemenea, arestări. Cele mai 
puternice incidente au avut loc 
la Nablus, Tulkarm, Qalkilia, 
Al-Khalil, informează agenția 
T.A.S.S.

MIJLOCIU
două țări au procedat la un 
schimb de păreri în legătură cu 
modalitățile soluționării globale 
a crizei din regiune, fiind exa
minate, de asemenea, evoluțiile 
din Liban, stadiul reglementării 
conflictului dintre Iran și Irak, 
probleme ale securității regio
nale — precizează agenția ci
tată.

(Agerpres)

WASHINGTON 19 (Agerpres) 
— La Departamentul de Stat al 
S.U.A. au avut loc consultări a- 
mericano-sovietice asupra O- 
rientului Mijlociu, relatează a- 
genția T.A.S.S. Reprezentanții 
ministerelor de externe din cele

BONN 19 (Agerpres) — La 
Bonn au avut loc convorbiri 
între ministrul de externe al 
R.F.G., Hans-Dietrich Genscher, 
și omologul său israelian, 
Moshe Arens, în cursul cărora 
au fost abordate aspecte ale si
tuației din Orientul Mijlociu. 
Cu acest prilej, Hans-Dietrich 
Genscher s-a pronunțat în fa
voarea uhei conferințe interna
ționale privind pacea în regiu
ne, cu -participarea tuturor păr
ților implicate în conflict.
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Furtună geomagnetică
în noaptea de sîmbătă spre duminică, 

deasupra globului pământesc s-a înregis
trat o furtună geomagnetică ce a provocat 
perturbări in sistemele de telecomunicații 
și radar, in aprovizionarea cu energie 
electrică și in funcționarea aparatelor de 
navigație. Totodată, locuitorii din regiu
nile centrale ale Europei au avut posibili
tatea să vadă aurora boreală. Experți ai 
Institutului geologic din Edimburgh, re
levă că Soarele a intrat intr-o fază de 
creștere a activității electromagnetice și 
că din această cauză asemenea furtuni 
vor fi frecvente in următorii doi ani — 
relatează agenția EFE.

plasate in autovehicule și autoutilitare, 
care trec neobservate și care permit 
transportarea cu ușurință a produselor. 
Un purtător de cuvint oficial a precizat 
că traficanții au recurs la această metodă 
deoarece, în ultima perioadă, poliția și 
unitățile specializate au descoperit și dis-

de toate

droguri, proporția, in cazul unui număr 
de 103 femei, fiind de 76 la sută.

Aceste constatări au fost făcute în 
tuația in care doar 25 la sută dintre 
soanele arestate fuseseră acuzate de 
fracțiuni legate de droguri

Cercetări genetice
în orașul american New Haven

si- 
per- 
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„Fabrici ambulante" 
de cocaină

Autoritățile boliviene însărcinate
combaterea traficului de droguri an anun
țat că bandele de traficanți folosesc în 
prezent adevărate „fabrici ambulante" de 
cocaină, în fapt instalații artizanale am-

trus 75 de laboratoare clandestine unde 
se producea cocaină.

Drogurile și criminalitatea
In urma analizelor de laborator, auto

ritățile din New York au constatat că ma
joritatea persoanelor reținute de poliție 
pentru comiterea unor infracțiuni aveau 
urme de stupefiante în organism, relevă 
un studiu al Institutului național de jus
tiție din S.U.A. S-a arătat că din 261 de 
bărbați arestați, 75 la sută consumaseră

In orașul american New Haven s-au 
desfășurat lucrările unei conferințe inter
naționale în domeniul geneticii. Au parti
cipat oameni de știință din numeroase 
țări ale lumii. în ultimii doi ani, cu aju
torul celor mai noi sisteme computerizate, 
au fost descoperite 700 de noi gene ale 
organismului uman. Numărul total al ge
nelor cunoscute de oamenii de 
ridică la 1 700.

Potrivit estimărilor oamenilor 
, ar exista circa 100 000 de gene 
aproximativ 98 la sută dintre acestea sînt 
încă necunoscute. Se estimează că progre
sul științei și tehnologiei va permite ca. 
pînă la finele acestui mileniu, „harta ge
netică" umană să fie definitivată, ceea ce 
ar permite eradicarea unor grave maladii 
care afectează omenirea.
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